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realizări Însemnate
DEZVOLTAREA

A

iNVĂȚĂMiNTULUI AGRICOL
In cei 15 ani ca

re au trecut de la 
eliberarea țării 
noastre de sub ju
gul fascist, poporul 
nostru, sub condu
cerea înțeleaptă a Partidului Muncito
resc Romîn și cu sprijinul neprecupe
țit al Uniunii Sovietice, a înfăptuit 
realizări mărețe pe drumul luminos al 
construirii socialismului. In cadrul a- 
cestora, se înscrie și grija deose
bită a regimului democrat-popular 
oentru continua dezvoltare a învăță- 

’ntului agricol din țara noastră. In 
.acut, învățămîntul agricol era des

tinat să servească pe marii latifun
diari. Azi el este strîns legat de ne. 
voile practicii agriculturii, avînd sar
cina de cinste de a pregăti cadrele 
necesare pentru conducerea și orga
nizarea socialistă a agriculturii țării 
noastre.

Aprecierea justă a marilor realizări 
obținute de învățămîntul agricol in 
ultimii 15 ani necesită desigur o com
parație cu situația tristă în care se 
găsea învățămîntul agricol în timpul 
regimului burgezo-moșieresc.

De la numai 30 de școli inferioare, 
3 școli medii și 4 facultăți cîte exis
tau înainte de anul 1944. rețeaua șco
lilor de agricultură a fost considera
bil lărgită în anii’ de democrație 
populară. Astăzi, după 15 ani de la 
eliberare, avem 177 școli profesiona
le cu 21.000 elevi, 72 școli tehnice și 
tehnice de maiștri cu 4.100 elevi, 5 
institute de învățămînt superior cu 
16 facultăți și secții, frecventate la 
cursurile de zi de peste 5.300 stu- 
denți, în afară de cei trimiși la stu
dii în Uniunea Sovietică și în țările 
de democrație populară.

Tn timp ce în anul 1935 în rețeaua 
serviciilor agricole județene existau 
numai 292 ingineri agronomi, adică 
un singur inginer la 30 de comune, 
astăzi situația este cu totul alta. De 
exemplu, numai în perioada 1949— 
1958 au absolvit institutele de învăță
mînt superior agricol peste 10.000 
specialiști, iar în școlile profesionale 
și tehnice de nivel mediu au fost pro
movați peste 53.000 de tineri. La fie
care comună, și în numeroase gos
podării agricole colective și de stat 
lucrează astăzi alături de inginerii a- 
gronomi, inginerul zootehnist și în 
unele cazuri un specialist veterinar.

Numărul redus de cadre calificate 
și nivelul scăzut de dezvoltare a 
științei agricole din timpul regimului 
burghezo-moșieresc făceau ca recolte
le medii obținute an de an de masele 
de țărani muncitori să fie extrem de 
reduse.

In vederea popularizării și gene
ralizării cunoștințelor și metodelor 
înaintate în agricultură, în anii de 
după 23 August 1944, au luat naștere 
forme noi de pregătire a cadrelor 
pentru agricultură, izvorîte din cerin
țele producției. Astfel, cursurile de 
calificare pentru pregătirea cadrelor 
din gospodării colective și învățămîn- 
tul agrozootehnic și silvic de masă, 
au contribuit și contribuie în largă 
măsură la pătrunderea cunoștințelor 
' hnice în marea masă a muncitori- 

de pe ogoare. Rezultatele lor se 
văd practic în sporirea an de an a 
producției agricole. în creșterea con
tinuă a numărului de gospodării co
lective și în ridicarea nivelului cul
tural al satelor noastre.

Realizări importante au fost obți
nute și în asigurarea bazei materiale

NICOLAE VARACHIU 
laureat al Premiului de Stat 
director tehnic în Ministerul 
Agriculturii și Silviculturii

a unităților de în- 
vățămînt agricol 
și silvic. In cei 10 
ani care s au scurs 
de la reforma în
vățămîntului, învă- 
primit numai pen- 

: 270.000.000 Ici.
țămîntul agricol a 
tru investiții peste

S-au construit în întregime Institutul 
agronomic „Nicolae Bălcescu“-Bucu- 
rești, Institutul agronomic „Prof. Ion 
Ionescu de la Brad" — din Iași, nu
meroase cămine studențești etc. S-au 
ridicat, de asemenea, școli noi, mo
derne, cum sînt Centrele școlare agri
cole din Turda, Roman-Trifești, Mi. 
niș, Tîrgșoru Nou ; alte școli prin 
construcțiile noi adăugate și-au mărit 
capacitatea de școlarizare.

Gospodăriile didactieo-experimenta- 
le și atelierele didactice au fost dez
voltate și întărite continuu, multe din 
ele constituind exemple de gospodă
rire și de producție. Pe lingă o mai 
bună pregătire practică a elevilor și 
studenților, aceste gospodării și ate
liere. prin producțiile mari obținute 
an de an, contribuie la o mai bună 
aprovizionare a populației cu produse 
agro-alimentare.

Față de trecut, conținutul învăță- 
mîntului s-a schimbat fundamental, 
avînd la bază ideologia marxist- 
leninistă, fiind permanent și nemij
locit legat de realitățile producției, 
de ultimele cuceriri ale științei și 
tehnicii.

încă de pe băncile facultăților și 
școiilor. studenții și elevii participă 
efectiv la procesul de producție des- 
fășurînd în același timp și munca de 
cercetare științifică. Intre școlile și 
facultățile care pregătesc cadre pen
tru agricultură și unitățile producti
ve din agricultură, s-au creat legă
turi strinse. Ele colaborează perma
nent 
bine 
turii 
transformare socialistă. Cadrele 
specialiști din producție care sînt 
sulfate permanent cu privire la 
ținutul învățămîntului, dau un 
țios sprijin la îmbunătățirea acestuia. 
Noua școală agricolă a creat nu nu
mai oameni bine pregătiți pe linie 
profesională ci și cadre educate în 
spiritul dragostei de patrie, cadre cu 
o temeinică educație comunistă, capa
bile să contribuie activ nu numai la 
pătrunderea tehnicii noi in agricul- 
tură, ci și la desfășurarea revoluției 
culturale din patria noastră.

Nu putem vorbi despre dezvoltarea 
învățămîntului agricol în ultimii 15 
ani fără a aminti de sprijinul primit 
din partea științei agricole sovietice. 
Schimburile de experiență, literatura 
de specialitate, documentația tehnică, 
materialele biologice etc., reprezintă 
numai o parte din formele de sprijin 
primite în acest scop.

Realizările obținute de învățămîn
tul agricol din țara noastră după 23 
August 1944, sînt un exemplu grăi
tor al grijii pe care o poartă parti
dul și guvernul științei și tehnicii a- 
gricole puse în slujba poporului.

Recentele măsuri adoptate de ple
nara C.C. al P.M.R. din 13-14 iulie 
sînt un imbold viu pentru toți lucră
torii, studenții și elevii din rețeaua 
de învățămînt agricol pentru a ob
ține noi succese în muncă și a de
veni cadre de nădejde necesare trans
formării socialiste a agriculturii din 
scumpa noastră patrie.

cu scopul de a pregăti cît mai 
cadrele atît de necesare agricul- 
țării noastre în plin proces de 

de 
con- 
con- 
pre-

In raionul bacău

Muncile agricole de vară 
se desfășoară din plin

Eforturile depuse de oamenii muncii 
de pe ogoarele raionului Bacău sînt 
concretizate prin producțiile mari do- 
bîndite la hectar. Insămînțînd la timp 
optim sămînță selecționată în arături 
adînci făcute cu tractoarele S.M.T -uIui, 
țdministrînd îngrășăminte naturale și 
chimice, plivind pâioasele de burueni 
ori de cîte ori a fost nevoie, toate aces
tea au făcut ca producția de orz la 
gospodăria agricolă colectivă Bistrița, 
Chetriș și altele să fie în medie de 
2.000—2.400 kg la hectar, iar la grîu, 
media la hectar să fie la gospodăriile 
agricole colective Răcăciuni, Lipova, 
Colonești între 1.800—2.000 kg.

In același timp cu treierișul, care

este pe terminate, în miriștile eliberate 
de orz și grîu tractoarele trag brazde 
adînci. Pînă în prezent la gospodăriile 
agricole colective Satu Nou, Plopana, 
Chetriș etc., s-au efectuat arături de 
vară pe o suprafață de teren de peste 
6.000 ha. Totodată la bazele de recep
ție din raion mulți țărani muncitori vin 
în fiecare zi să-și predea cerealele da
torate către stat. Pînă mai zilele tre
cute se predaseră la bazele de recepție 
din raionul Bacău în contul contractă
rilor încheiate cu statul, uitim și munci 
S.Al.T. peste 2.700 tone orz și grîu.

S. CONSTANTIN 
corespondent

Grîne livrate statului peste plan
Muncitorii din gospodăriile agricole 

de stat au întiinpinat cea de-a XV-a 
aniversare a eliberării țării noastre de 
sub jugul fascist cu depășirea planului 
anual de livrare a griului și secarei 
cu 86.000 de tone. Cele mai mari de
pășiri au fosit realizate de trusturile 
Timișoara, care a predat peste plan 
34.000 de tone de grîu și secară și Cra_ 
iova, aproape 17.000 de tone. Livrările 
de grîu cont’nuă. Muncitorii s-au an-

gajat să mai livreze însemnate canti
tăți de grîu peste cele predate pină a- 
cum. Depășirea planului anual se da- 
torește producției bune de grîu obținu- 
te în acest an de către gospodăriile 
agricole de stat. După calculele pre
liminare, producția medie la hectar pa 
întreaga suprafață cultivată cu griu 
și secară este de peste 1.670 de kg., 
multe gospodării depășind această 
producție.

I

Muncă spornică pc ogoare

Cu prilejul celei de a 15-a aniver
sări a eliberării Rominiei de sub ju
gul fascist, Prezidiul Marii Adunări 
Naționale a Republicii Populare Ro
mine a conferit înalte Ordine unor 
întreprinderi industriale care au con
tribuit in mod deosebit la dezvolta
rea economiei naționale, precum și 
unor unități agricole socialiste care 
au obținut recolte bogate și au con
tribuit tntr-o măsură însemnată la 
transformarea socialistă a agriculturii. 
Astfel, s-a conferit ORDINUL MUN
CII CLASA I-a gospodăriei de stat 
„Partizanul" din regiunea București, 
gospodăriei agricole colective „Victo
ria" din comuna Lenauheim, regiu
nea Timișoara și stațiunii de mașini 
și tractoare Cobadin, regiunea Con
stanța.

înalta distincție conferită gospodă
riei colective din Lenauheim, umple 
de bucurie inimile colectiviștilor din 
această comună bănățeană. Munca 
lor entuziastă de fiecare zi și rezulta
tele obținute de ei in întărirea și 
consolidarea gospodăriei, au fost In
tr-adevăr succesele unor oameni noi, 
care traducind în viață sarcinile tra
sate de partidul și guvernul nostru 
au demonstrat celorlalți țărani mun
citori că drumul gospodăriei colective 
este drumul marilor recolte și al 
traiului tot mai îmbelșugat. în anul 
1958, bunăoară, colectiviștii din Le
nauheim, au obținut tn medie, la griu 
—• 1.838 kg la ha, la orz de toamnă 
2.905 kg la ha, la porumb 4.640 kg 
la ha, la floarea-soarelui 2.336 kg ta 
ha, la sfecla de zahăr 37 535 kg la 
ha etc. Veniturile bănești ale gospo
dăriei s-au ridicat în anul trecut la 
4.660.809, iar fondul de bază a cre
scut cu peste un milion, totaliztnd 
3.207.644 lei.

Luptlnd cu succes, pentru obținerea 
unor producții vegetale și animale cît

mai sporite, pentru dezvoltarea avu
tului obștesc, gospodăria colectivi 
din Lenauheim a putut repartiza 
membrilor însemnate cantităfl de te- 
reale, alte produse și bani pentru 
zilele-muncă efectuate. în anul 1958, 
de pildă, valoarea unei zile-muncă a 
fost de 45,75 lei.

Gospodari iscusiți .colectiviștii din 
Lenauheim îmbină armonios ramurile 
de produefie punlnd un accent deo
sebit pe cultura cerealelor, creșterea 
animalelor și cultura plantelor teh
nice. Organizarea muncii se bazează 
pe brigăzi complexe, iar cointeresarea 
materială a colectiviștilor este sporită 
prin aplicarea sistemului de retribuire 
a muncii nu numai după zilele-muncă, 
ci și după produefia obținută.

Răspunzind cu cinste ajutorului pri
mit din partea clasei muncitoare —• 
din partea partidului și guvernului —* 
gospodăria a contractat și predat în
semnate cantități de produse vege
tale și animale. Plnă tn prezent, pe 
baza contractelor încheiate In acest 
an, au fost livrate: 350.000 kg griu, 
39.905 kg carne, 118.728 litri de lapte, 
1.232 kg lină, iar la toamnă se va 
livra cantitatea de 250 000 kg po
rumb etc.

Conferirea înaltei distincții de către 
Prezidiul Marii Adunării Naționale; 
pentru rezultate deosebite tn întărirea 
economico-organt'zatorică a gospodă
riei șl creșterea proprietății obștești, 
pentru obținerea de recolte bogate și 
sporirea efectivului de animale la 
suta de hectare, pentru contractarea 
și livrarea către stat a unor impor
tante cantități de 
constituie un numai 
bucurii, dar și de 
tn lupta și munca 
Lenauheim pentru obținerea unor suc
cese tot mai strălucite.

Cu 12 zile 
mai devreme

Ir>' cinstea zilei de 23 August, 
menii muncii de pe ogoarele raioa
nelor cooperativizate Huși și Murgenl 
au terminat treierișul cu 12 zile mai 
devreme decît anul trecut. O dată cu 
terminarea treierișului, gospodăriile 
agricole colective din raionul Huși, au 
livrat statului întreaga cantitate de 
grîu contractată în acest an. Mari 
cantități de grîu au fost livrate de 
gospodăriile colective din Stănciulești 
și Tîrzii. Aproape în întregime a li
vrat grîul și gospodăriile colective 
din raionul Murgeni.

Arături de vară
care a avut 
localul sfa-

La adunarea populară 
loc acum cîteva zile In 
tului popular al comunei Zimbru, raio. 
nul Gurahonț, tovarășul Sandru 
Alexe, directorul căminului cultural 
a vorbit despre necesitatea executării 
arăturilor de vară. Hotărîți să pună în 
practică cele auzite și să obțină astfel 
recolte bogate țăranii muncitori din 
comună au sporit ritmul arăturilor. 
Pînă zilele trecute ei araseră 130 de 
hectare, față de numai 100 hectare cît 
prevedea planul.

Printre țăranii 
în această acțiune 
Bisorca, Teodor 
Borlea și alții.

ALEXANDRU HERLAU 
corespondent

muncitori fruntași 
se numără Pavel 

Bisorca, Gheorghe

★

Membrii gospodăriei colective 
„Grivița Roșie" din comuna Bogdă- 
nița, raionul Bîrlad, au îndeplinit 
și depășit planul arăturilor de vară. 
Gospodăria a avut de executat în 
cinstea celei de a 15-a aniversări a 
eliberării patriei. 50 ha. arături de 
vară. Pînă zilele trecute colectiviș
tii executaseră 55 ha., depășind ast
fel planul stabilit.

Arătura a fost făcută cu atela
jele proprii ale gospodăriei.

Fruntași la această lucrare 
numără colectiviștii Gh. 
(II). Vasile Mereuță, Ion 
Ghiță Chercu și alții.

1.

se 
Giurcantt 
Ciocîrlan,

. BOLEA 
corespondent

Vrednicii mecanizatori din brigada IV-a de la S.M.T. Roman, regiunea 
Bacău, execută arături adînci de bună calitate la gospodăria colectivă 
din comuna Horia pe care o deservesc. Iată în fotografie, pe tractoristul 

Butnaru Gh. care își depășește cu regularitate norma la arat.
★ ★

Și-au îndeplinit 
angajamentul luat

întîmpinarea celei de a XV-aTn
aniversări a eliberării patriei de sub 
jugul fascist, oamenii muncii de pe 
ogoarele raionului Salonta, au dobîn- 
dit noi succese în muncă. Luptînd1 
pentru a răspunde cu cinste chemării 
partidului, ei au terminat treieratul 
păioaselor încă din ziua de 20 august 
1959, scurtînd astfel, cu 10 zile peri
oada de treieriș din acest an.

Asigurînd condiții optime dezvol
tării culturilor prin respectarea regu
lilor agrotehnice, rodul bogat al mun
cii depuse a răsplătit pe deplin stă
ruința oamenilor harnici de pe ogoa
rele acestui raion. Față de anul tre
cut, producția de grîu din acest an a 
fost mai mare cu 51 la șută.

Recoltele obținute de sectorul so
cialist au depășit producțiile sectorului 
individual cu 810 kg. griu la ha, cu 
1 810 kg. orz la ha., cu 230 kg. ovăz 
la ha.

Fruntașe în obținerea de recolte 
sporite sînt: gospodăria colectivă

„Viață Nouă" din comuna Ținea cu 
2 250 kg. grîu la ha., gospodăria co
lectivă „Drumul Victoriei’ din comuna 
Arpășel cu 3.800 kg. orz la ha., gos
podăria colectivă „Steaua Roșie" din 
comuna Mădăraș cu 2.110 kg. ovăz 
la ha. și altele.

Aceste succese, pe lîr.gă faptul că 
au dat putință unităților socialiste din 
raion să vîndă statului cantități în
semnate de cereale, au mărit și va
loarea zilei-muncă. Astfel, pentru 
zilele-muncă efectuate. Maghiar Mi
hai din gospodăria agricolă colectivă 
„Partizanul Păcii" din comuna Sîn- 
r.icolau Romîn, a primit 1.500 kg. 
grîu și 500 kg. orz, Matei Gheorghe 
din gospodăria colectivă „Tudor Vla- 
dimirescu" din comuna Roit a primit 
1.300 kg. grîu și 500 kg. orz, Ma- 
darasz Adalbert din gospodăria colec
tivă „Viață Nouă" din comuna Ținea 
a primit 1.100 kg. grîu etc.

C. SLONOVSCHI
corespondent

SĂ GRĂBIM RITMUL 
MUNCILOR AGRICOLE
Cu toate că în ultima vreme au că

zut ploi intermitente și averse în toate 
regiunile țării și mai ales în Transil
vania și Banat, îngreunînd desfă
șurarea normală a muncilor pe ogoa
re, lucrările agricole au continuat în 
ritm sporit. Intre 13 și 20 august, 
adică în decurs de o săptămină pro
centul la treierișul păioaselor a cres
cut de la 74 la 84 la sută.

Numeroase regiuni 
au terminat treierișul 

păioaselor
După datele existente la Ministerul 

Agriculturii și Silviculturii, treierișul 
păioaselor fusese terminat în regiu
nile Constanța, Galați și București 
pînă la 20 august. Pînă la data ac
tuală treierișul poate fi considerat ter
minat și în regiunile Pitești, Ploești. 
Craiova și Iași. La 20 august, regiu
nea Pitești de exemplu, mai avea de 
treierat doar recolta de ovăz de pe 
3 000 de hectare în raioanele de munte: 
Muscel, Argeș și Horezu. Cît pri
vește treieratul griului acesta este 
terminat și-n regiunea Bacău.

Merită subliniat faptul că unele re
giuni — care se întind pe zone na
turale diferite — au deplasat o parte 
de batoze din raioanele de cî.mp, unde 
treierișul a fost terminat, în raioanele 
de munte. In felul acesta, a procedat, 
între altele, regiunea Craiova.

In unele regiuni ca Oradea, Cluj, 
Autonomă Maghiară, Hunedoara, Baia 
Mare, treierișul nu s-a desfășurat co
respunzător cu posibilitățile existente. 
Organele agricole și de stat locale au 
datoria de a folosi în zilele și orele 
bune de lucru întreaga capacitate a 
batozelor.

Cît privește treieratul principalei ce
reale — grîul — acesta a fost ter
minat în gospodăriile agricole 
stat și în gospodăriile agricole 
lective din absolut toate regiunile 
rii.

printre care și regiunea Galați, care 
și-a îndeplinit integral planul la ară
turi. In regiuni ca Timișoara, Pitești, 
Ploești, Iași, Bacău, Craiova, Ora
dea și Constanța a existat un ritm 
scăzut la executarea arăturilor din 
cauză că nu s-au folosit integral mij
loacele de lucru și în special atela
jele.

Rezultate slabe Ia arături există și-n 
gospodăriile agricole de stat care pînă 
la 20 august araseră doar 77 la sută 
din suprafața planificată. Mult ră
mas în urmă e Trustul Gostat Timi
șoara, unde mai sînt de arat 50.000 
de ha. De subliniat că jumătate din 
suprafața pe care o mai au de arat 
gospodăriile agricole de stat se află 
în regiunea Timișoara. De aceea este 
absolut necesar de a se lua măsuri 
energice și operative pentru ca rămî- 
nerea în urmă a Trustului Gostat Ti-

mișoara să fie lichidată chiar în 
ceastă săptămînă.

S-a recoltat 6 la sută 
din sfecla de zahăr

a-

alPotrivit Hotărfrii plenarei C.C. 
P.M.R. din noiembrie 1958, cultura 
sfeclei de zahăr a fost mult extinsă. 
Totodată printr-o agrotehnică supe
rioară s-a asigurat în acest an și o 
producție mai mare la hectar. Recol
tatul sfeclei de zahăr a început a- 
proape în întreaga târnă. Deocamdată 
în frynte se află regiunile din sudul 
tării: București, Craiova și pitești 
cu 17, 13 și 12 la sută sfeclă recol
tată. Pe întreaga țară s-a recoltat

(Continuare in pag. a 3-a)

de 
co- 
ță-

La arăturile de vară 
se puteau obfine rezultate 

mai bune
Pînă la 20 august, pe întreaga țară 

se arase 60 la sută din suprafața pla
nificată. Săptămîna trecută viteza zil
nică din săptămîna anterioară a fost 
depășită cu circa 4.000 de ha. Deși 
a crescut față de perioada precedentă, 
viteza zilnică nu poate fi considerată 
satisfăcătoare decît în unele regiuni

produse agricole, 
un prilej de mari 
noi angajamente 
colectiviștilor din

NOI OGOARE UNITE
In regiunea Timișoara

lntr-una din aceste zile ale lu
nii august, 105 familii de țărani 
muncitori întovărășit^ din comu
na Bara, satul Lăpușnic, raionul 
Lugoj, au semnat act pentru via
tă nouă, constituind o gospodărie 
colectivă, căreia i-au dat 
de „A 15-a aniversare a 
rii patriei noastre'.

La sărbătoarea lor au 
colectiviștii din Bodo,

numele 
eliberă-

lost și 
comună 

vecină cu satul Lăpușnic. De alt
fel, lupușnicenii nu odată au vi
zitat gospodăria colectivă milio
nară din Bodo, unde au văzut 
cum rostuiesc vecinii lor munca, 
cum pămîntul li răsplătește 
rod bogat.

— Ne-am convins cu ochii 
tri de superioritatea muncii 
gospodăria colectivă — a 
Domnosie Miclău, pe care adu
narea generală l-a_ ales ca pre
ședinte al gospodăriei colective.

Cele 105 familii au adus lao
laltă 492 de ha. de pămint, 117

cu

noș
tri 

spus

cai, 487 de oi, 80 de căruțe, 47 
de pluguri și alt inventar agricol-

Și țăranii muncitori din satul 
Crivobara tot din raionul Lugoj 
s-au unit într-o gospodărie agri
colă colectivă.

•k
Sărbătoare de neuitat a fost 

duminică și la Vărădia, raionul 
Oravița. Aici s-a inaugurat cea 
de a treia gospodărie agricolă 
colectivă din comună._ Vărădenii 
au dat numele gospodăriei lor de 
„23 August".

In noua gospodărie colectivă 
din Vărădia au intrat 163 de fa
milii de țărani muncitori care au 
unit o suprafață de 864 de ha. 
La sărbătoarea inaugurării gospo
dăriei și-au dat concursul forma
țiile artistice ale căminelor cul
turale din Ticvaniul Mare, Ca- 
cova și altele.

EMILIA CULEA 
corespondent

Consfătuirea muncitorilor
și tehnicienilor din gostaturile

regiunii București
ziua de 26 august la Institutul deIn L._

cercetări pentru mecanizarea și electri
ficarea agriculturii din Capitală, a 
avut loc o consfătuire la care au luat 
parte membri ai consiliilor din gospo
dăriile agricole de stat, mecanizatori 
fruntași din gostaturi și primii secre

Au terminat pregătirile 
pentru vinificație

„Omul gospodar își face vara sa
nie și iarna car". La tîlcul - acestei 
zicale mă gîndeăm, cînd l-am văzut 
pe dogarul Tică Marin, de la secția 
Leordeni a gospodăriei de stat din 
Ștefănești, raionul Topoloveni. păpu- 
rind o budană cît casa.

— Cum stai cu reparațiile? îl în
treb.

— Sînt gata pentru campanie. A- 
cum mai fac cîte-o revizie. Un cerc 
slăbit, o doagă trasă, o bucată de pa
pură într-o gardină. Toate vasele noa
stre, cu o capacitate de 45 de vagoane 
pentru vin și de 20 de vagoane pentru 
țuică, sînt gata și le-am dat pe sea- 
mai lui nea Gheorghe, răspunse doga
rul, arătîndu-mi un bărbat înalt, care 
zîmbea. Era pivnicerul Gheorghe Năs- 
tase. Cu el am stat de vorbă în crama 
răcoroasă, în care butoaiele și cister
nele de sticlă, cu vranele deschise, aș- 
teap.tă să fie umplute. Pivnlcierul 
Gheorghe Năstase are vreo 50 de ani 
și de 30 de ani e pivnicier; „dădaca 
vinului" cum își spune el glumind.

— Vinul are doi dușmani de moarte 
spune serios pivnicierul; murdăria și 
mucegaiul. In zadar vor munci viti
cultorii, sus în vie, dacă vasele și 
crama nu sînt lună. Cu apă clocoti
tă, cu sodă și cu pucioasă, am făcut 
vasele și cisternele pahar, iar cu lapte 
cald de var am spoit, după cum ve
deți, crama. Sus în sala de vinifica
ție linurile, teascurile de mînă, presa

continuă cu motor și toate celelalte 
unelte . pentru campania de recoltare 
a strugurilor sînt gata. Vorbind, nea 
Gheorghe îmi arată linurile de seîn- 
dură albe ca zăpadă.

în timp ce în cramă Gheorghe Năs- 
tase stă de strajă să nu pătrundă un 
fir de mucegai, in via pe rod, la care 
s-a terminat al 4-lea stropit, ingine
rul Bahrim Dumitru șeful secției, su
praveghează prașila a treia.

Secția are 65 de hectare de vie no
bilă pe rod, care va da, după calcu
lele specialiștilor, peste 6.500 kg. la 
hectar. Via tînără de la Conteasca de 
15 hectare, care a intrat anul acesta 
pe rod, va da și ea 1000 kg. peste 
plan. Lucrătorii secției Leordeni sînt 
în întrecere cu lucrătorii de la Ștefă-, 
nești și ei se străduiesc ca via lor să 
fie cît mai bine lucrată și pregătirile 
de recoltare puse la punct.

— Ne-am pregătit temeinic, mi-a 
spus inginerul Bahrim. Tot utilajul 
pentru recoltare și vinificație e gata. 
Sîntem asi'fel organizați că putem în
cepe campania în orice clipă. In lumi
na Hotărîrii plenarei C.C. al P.M.R. 
din 13—14 iulie cu privire la continua 
îmbunătățire a nivelului de trai a po
porului muncitor, secția Leordeni și-a 
luat angajamentul să facă încă 200 
mii lei economii peste plan și să dea 
peste plan I0 vagoane de struguri, 
15 vagoane de fructe. Și 2 vagoane de 
furaje.

Convorbirea noastră a fost întrerup
tă de maisi'rul pomicol, brigadierul 
Octavian Marinescu.

— Iar vrea proptele, zise inginerul, 
cum îl \ăzu.

Marinescu era îngrijorat. Vorbea 
repede și arăta cu mîinile, ca să-și 
completeze spusele.

— E prăpăd tovarășe, mi se adresă 
el. Cu cit cresc și se măresc prunele, 
cu atît se îndoaie crăcile mai tare. 
Am pus la Țigănești cite 6—7 prop
tele la un prun. La Suseni la fel. A- 
cum, aici la Leordeni, îmi mai 
un camion de proptele.

— Le-am trimis, sînt sus în 
cu șeful brigadier Constantin 
că, du-te și dumneata acolo și 
vegheați lucrarea, zise inginerul.

Marinescu a plecat glonț. După ple
carea sa șeful secției a continuat.

— Noi am început să ne pregătim 
din vreme 
de struguri 
trei căi de 
cad și sînt 
O parte le 
proaspete pe piață, iar o parte le us- 
căm în cele 3 cuptoare, care au o ca
pacitate de uscare de 1.200 de kg. în 
24 de ore, așa că n mic 
de din această bogată 
asigurat șeful secției.

trebuie

livadă 
Vasili- 
supra-

pentru strîngerea recoltei 
și fructe. La prune avem 
valorificare. Pe cele care 
prea mici le facem țuică, 
adunăm și le valorificăm

nu se va pier- 
recoltă, m-a

tari ai comitetelor raionale de partid 
din regiunea București.

Participanții ta consfătuire au anali
zat cum s-a desfășurat munca la cul
tura griului in anul agricol 1958-1959 
și care sînt rezervele pentru sporirea 
producției la această importantă cul
tură cerealieră. Ei au ajuns la conclu
zia că în anul 1960 gospodăriile de 
stat din regiunea București pot să dea 
o producție medie la hectar de cel 
puțin 2.500 de kg de griu. In angaja
mentele individuale, luate în scris, 
multe gospodării de stat au prevăzut 
producții mult mai mari. Astfel, gos
podăria de stat „Partizanul" s-a an
gajat să obțină 3.000 de kg la ha de 
pe o suprafață de aproape 4.000 de 
ha, iar gospodăria de stat „Mînăsti- 
rea“ 3.500 kg la ha de pe circa 1.000 
de ha. De remarcat că nici o gospo
dărie nu s.a angajat să obțină mai 
puțin de 2.500 de kg de grîu la ha.

In chemarea adresată gospodăriilor 
de stat din celelalte regiuni ale țării, 
gostaturile regiunii București arată că 
în sectorul agricol de stat se poate ob
ține in anul 1960 o producție medie de 
griu cu mult mai mare ca anul acesta, 
cu un preț de cost mult redus.

La consfătuire au luat cuvintul to
varășii Alexandru Moghioroș, membru 
al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., 
vicepreședinte al Consiliului de Mi
niștri, Gheorghe Necula, membru su
pleant al C.C. al P.M.R., prim secretar 
al Comitetului de partid al regiunii 
București și Bucur Șchiopii, adjunct 
al ministrului Agriculturii și Silvicul
turii, care au arătat rezervele de care 
dispun unitățile agricole de stat pen
tru sporirea producției de grîu. Pune
rea în valoare a acestor rezerve, mo
bilizarea și a celorlalte rezerve exis
tente în unități, precim și hotărîrea 
colectivelor de muncă din gospodării 
de a lupta neobosit pentru sporirea 
producției de griu, dau garanția 
angajamentele luate vor dev--’i 
împlinit.

că 
fapt

I. TERBESCU

★
Asupra lucrărilor consfătuirii 

reveni In numerele următoare.
vom
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DRUM DE LUMINĂ
..fArde soarele, înfigind. parcă sulițe 

de foc în drumul colbuit. Un om cu 
cămașa zdreanță și cu pantalonii nu
mai petice s-a înhămat la o căruță 
plină cu trifoi. Trage din răsputeri. I 
s-au umflat vinele gîtului. Chipul a 
căpătat culoarea racului fiert. Șuroaie 
de sudoare ti picură in ochi. Părul îi e 
năclăit... Se-mpiedică și înjură cu 
hidă.

Un car îl ajunge din urmă. Milos, 
mul care mină boii îl întreabă:

— Ce-ai pățit, măi Condac ?
— A rupt hamul gloaba și s-a dus 

dracului, încolo... l-am spus administra
torului, că nu-i de prins. Da' n-a voit 
s-asculte. M-a jurat de toți dumnezeii. 
Acu’ m-Oșteaptă cu cravașa-n mină. Că 
mi-a zis șă fiu înapoi într-o juma de 
ceas, cu trifoiul...

Omul a prins căruța trasă de argat 
în urma carului său. Acum, boii urnesc 
două care, iar Condac merge pe-alături 
privind speriat tn depărtare, spre Pri- 
goreni, unde se zărește conacul moșie
rului Costică Teodorescu...

...Sudălmi, cravașe peste obraji și 
peste ochi, sînge șuroind din răni, cul
cuș pe paie mucegăite, zeamă de ceapă 
fi de usturoi, zile, luni, ani amari ca 
fierea...

Și-a luat lumea-n cap argatul Condac. 
A schimbat stăpînii: moșierul Teodor 
Prisăcaru din satul Făcuți,chiaburul Ni- 
colae Mandache din satul Ulmi, chia
burul Dumitru Carbuz din Crasna...

Alte sudălmi, alte zdrențe, alte coji 
de mălai tari ca piatra. Acasă, co
pii cu fețe supte. „Casă" un bordei 
vechi acoperit cu paie, cu o deschiză
tură în care e prinsă o bășică de porc, 
în loc de geam. Drept pantaloni, băie
ții mai mărișori poartă în jurul trupului 
niște bucăți de saci... .

...Mai bine de 15 ani a muncit așa 
Petre Condac. De slab ce era, părea o 
umbră. Unii îl porecliseră „strigoiul"...

o-

o-

a 
Măriei IMăsiase 
a fost salvată

Numai rareori, în ' puținele clipe de 
răgaz stătea de vorbă cu ceilalți oa
meni, cu cite un fierar, cu cite un mun
citor din vie.

Dragi ti erau dealurile din jurul 
Tirgului Frumos, cu grînele coapte, le- 
ginindu-se înfiorate in bătaia vîntului. 
Mult îi plăcea să umble prin vii toam
na, să pipăie butucii grei de roadă, să 
simtă măcar în nări mireasma de 
poamă zdrobită sub teascuri ce răzbate 
dinspre crame.

Dar cine îi îngăduia să umble slo
bod ? Cînd avea vreme oare ? Caii cine 
să-i îngrijească ? Lucerna cine s-o co
sească ?

— Cincisprezece ani am dormit abia 
cîteva ceasuri pe noapte. Mă culcam în 
grajduri pe la miezul nopții, mă scu
lam cînd luceafărul încă străjuia pe 
boltă. Așa că ziua de 23 August 1944 
a însemnat pentru mine, deșteptarea la 
viața adevărată, la viața de om. Pină 
atunci, dusesem trai de cîrtită, de cline, 
de asin, de orice, numai de om, nu...

...11 ascult pe tov. Condac cum po
vestește. Mergem printre viile gospodă
riei de stat Copou, coborîm poteci. Soa
rele mingîie nucii răsăriți, ici, colo, 
daurește butoaiele ce tocmai se curăță 
pe la cîte-o cramă, învăpăiază delu- 
șoarele de lădițe descărcate adineauri 
dintr-un camion, care vor fi în scurtă 
vreme umplute cu struguri.

îl ascult pe tov. Condac... Povestea 
vieții lui e ca o carte deschisă la mij
loc. Tot ce-i la stînga, îs pagini negre. 
Tot ce-i la dreapta, pagini pline de 
lumină, de avînt. Dincoace, argatul de 
eri, a devenit cu totul altcineva.

Iată-l lucrînd ca activist pe tărîmul 
obștesc doi ani la rind, cutreierînd sa
tele din regiunea Iași, stînd de vorbă 
cu oamenii, arătîndu-le drumul spre 
viitor. Iată-l în altă muncă, în gospo
dăria de stat Bucium. In 1949, viile 
erau aci paragină, așa cum le lăsaseră 
boierii. N-avea odihnă Condac. Împre
ună cu tovarășii din conducerea gospo
dăriei muncea cu sîrg, ii îndruma pe 
oameni, alerga din secție în secție. Dar 
suferințele anilor ii ajunseseră din urmă, 
tn 1956 se îmbolnăvi. Trebui să-și 
schimbe munca. Și începu atunci să în
vețe cu sîrg, cu patimă. Învăță temei
nic tainele vinificației, Mîinile lui care 
ani de zile nu mingiiaseră decit botu
rile cailor și boulenilor, cozile secerei 
șj ale coasei — acum, în laboratorul

s

Intr-o noapte tîrzie din vara aceasta, 
Maria lui Aurel Năstase din satul Da- 
gîta, raionul Negrești, a căzut bolnavă 
la pat. Afară plouase de multe zile, 
drumurile erau desfundate.

Cei din casa bolnavei erau foarte 
îngrijorați de febra care cuprindea 
trupul tineri femei. Soțul Măriei, Aurel 
plecă în grabă după doctorul Octavian 
Palade, care locuiește în celălalt capăt 
de sat.

Infruntînd ploaia rece, străbătind 
anevoie drumul, doctorul Palade, 
ajunse într-un tîrziu la locuința bolna
vei. Intervenția lui a fost salvatoare. 
A plecat de acolo abia în zorii zilei, 
cînd s-a convins că sănătatea Măriei 
Năstase nu mai este în pericol.

Acesta nu este singurul caz pe care 
doctorul Palade, pătruns d.e însemnă
tatea deosebită a misiunii sale, l-a re
zolvat cu bine. El a venit oricînd, 
orice vreme, și la orice oră din zi 
noapte, atunci cînd a fost chemat 
cei suferinzi.

Numele lui este rostit cu respect și 
recunoștință de către oameni ca Nata
lia Ureche, Elena I. Maftei, C. Ifrim, 
Elena Lungu, Tiberiu D. Spătărescu și 
de multi alți locuitori ai comunelor 
Dagîța și Pîncești din raionul Ne
grești.

pe 
Și 

de

ION TRIFAN
corespondent

INFORMAȚIE

des 
Con- 
caii- 
par-

Joi, 27 august a.c-, la Ministerul 
Agriculturii și Silviculturii s-au 
chis lucrările- celui de al Xl-lea 
greș internațional al oreșterii și 
ficării calului. La acest congres
ticipă delegați (țin Uniunea Sovietică. 
R. P. Bulgară, R. P. Ungară. R. P. 
Polonă, R. Cehoslovacă, R. P Chi
neză, R. D. Germană.

Lucrările congresului durează cîteva 
zile, după care delegații vor vizita 
diferite crescătorii pentru creșterea 
calului din tara noastră.

cîteva zile, pe strada LipscaniDe
din București, in fata Teatrului C-C.S. 
e o animafie neobișnuită. Stagiunea 
teatrală încă n-a început si totuși 
„n-aveti un bilet în plus i". Alte în
trebări dezvăluie preferințe: 
intră Clujul ? 
Știți, a venit 
Almaș

„Cînd 
Dar Constanta f". „Nu 
și Corul bărbătesc din

* ★

de lebădă intră-n scenă 
casei de cultură Cons-

In unduiri 
dansatoarele ... 
tanța... Aplauze-.. Un băiat și o feti
ță din Doh, regiunea Oradea, mici ca 
niște figurine, dansează îndrăcit... A- 
plauze... Plin de vigoare, ocupînd 
toată scena teatrului, corul bărbătesc 
al căminului cultural din Almaș a- 
trage valuri, valuri, ropote de apla
uze. Se aplaudă la ivirea artiștilor în 
scenă, în timpul spectacolului, după.

Asistăm la un adevărat concurs al 
frumosului. Costumele din dimie în
florate ale oltencelor, alternează cu 
cele încărcate de fluturași sclipitori 
și panglici ale dansatoarelor germane 
din Bistrița-

Frumosul desfată nu numai ochiul. 
O fată de statură mică, saltă 
cum, spre înălțimi ditamai 
E Victoria Coroi din comuna 
lancu, raionul Cîmpenf. Din 
mentul acesta simplu, se revarsă frea
mătul unej inimi omenești. Transfi
gurată, Victoria cîntă „Chemarea 
drăguțului", „Doina Godeanului"...

Dintr-o coajă de mesteacăn, doar 
de cițiva centimetri Alexandru Rusa 
din Tîrlișina, raionul Beclean, „îi zi
ce" o Doină și o Invîrtită, oprind res
pirația unei săli arhipline.

Fiecare dintre artiștii amatori ță
rani eau muncitori, aleși în finala 
celui de al 5-lea Concurs se străduie
sc cu rară pasiune să aducă în cîntec 
și joc ceva din frumusețile regiunii 
din care vin, ceva din necuprinsul 
tezaur al creației populare.

E peste putință să.i amintesc pe 
toți, Sînt peste fi.400. Ceea ce vreau 
să subliniez cu deosebire este că fi
nala acestui concurs afirmă cu putere 
transformările uriașe ce se petrec pe 
tot cuprinsul tării. Nu numai ca ar
tiști amatori, ci mai ales ca oameni 
care lucrează nemijlocit în producție 
dansatorii, membrii brigăzilor artis
tice de agitație, cintăreții din echi-

te miri 
tulnic. 
Avram 
instru-

gospodăriei, umblau pe eprubete cu 
fermenți selecționați, pe mașini moderne 
care presează struguri, pe furtunuri și 
căzi de sticlă.

Așa a devenit tov. Condac, fruntaș 
în muncă la gospodăria de stat Copou, 
cel mai bun maistru de vinificație. Vi
nurile produse sub îngrijirea lui sînt 
trimise la export și apreciate cu cele 
mai de seamă distincții la concursurile 
organizate pe regiune.

II întreb pe tov. Condac din partea 
cui a primit cel mai mare sprijin pen
tru a se sălta la lumină, a citi cum 
trebuie, a desluși marile prefaceri ale 
vremii, a ajunge ca el însuși să invețe 
pe alții ?

Răspunsul e promt, categoric, in el 
răsună din adincul inimii și dragoste și 
recunoștință:

— Partidul. Chiar din anul 1944, cînd 
fascismul a fost zdrobit, am devenit 
membru de partid. Aci mi-am făcut 
școala cea adevărată, de aci mi-am 
primit lumina.

...Dar viața familiei, tov. Condac ?
tn apropiere de sediul gospodăriei de 

stat Copou, de vreun an și ceva, dru
mul pietros a fost asfaltat. Aci, au ră
sărit pe stingă o mulțime de case noi, 
cu acoperișurile roșii, construite în sis
temul vilelor, case electrificate, din care 
răzbate cîte o melodie de la aparatele 
de radio. Una dintre ele este a familiei 
fostului argat Condac.

Iar feciorii, cei care umblau în cite 
un petec de sac, încinși la mijloc cu 
funie de tei ?

Unul, este ofițer. Altul e șeful labora
torului fotografic la Institutul Politehnic 
din Iași. Al treilea este artist la Teatrul 
Național din Iași; al patrulea mecanic 
de utilaje la Fabrica chimică din Săui- 
nești-Piatra Neamț.

Toți au învățat în ultimii 5—-.6 ani 
cu burse, bucurindu-se din plin de ma
rile avantaje pe care partidul și guver
nul le acordă celor sirguincioși la în
vățătură.

U întreb pe tov. Condac :
— Ge s-ar fi întîmplat dacă n-ar fi 

fost „23 August 1944" ?
Privește îngîndurat în podea și într-un 

tîrziu răspunde :
— Ar fi rămas argați cum am fost 

eu odinioară... Dar asta a trecut ca un 
vis urît de care totuși nu pot să nu-mi 
aduc aminte...

AL. RA1CU

Ulliți largi

tăranii

E

Ca urmare a masurilor luate de partid

Sporește și mai mult schimbul
de mărfuri intre sat și oraș

vecinul în- 
nenumărate

din Mărfi- 
au dai din

Iată un aspect care poate fi văzut în tot mai multe sate din țara noastră. Pe locuri unde altădata erau 
cocioabe ori terenuri virane, o uliță întreagă, cu case mindre de zid, a apărut ca din pămînt în ultimii ani 
în comuna Fîntînele, raionul Singior giul de Pădure. Aie cui sînt casele noi de pe această nouă uliță? Toate a- 
parțin colectiviștilor din comună care, dezvolttnd multilateral gospodăria colectivă, au obținut an de an veni

turi tot mai mari

—
§ u

Reducerea preturilor de vinzare Ia 
peste 2.600 de sortimente de produse 
industriale și alimentare s-a făcut 
simțită în bugetul fiecărei familii, 
care, cu aceeași bani, poate cumpără 
mai mult. Datorită acestui fapt a spo
rit simțitor volumul vinzărilor. Redu
cerea de prețuri a stimulat vinzările 
și în ceea ce privește valoarea lor.

In primele 2 zile după reducere au 
crescut concomitent atit volumul cît 
și valoarea vinzărilor. in zilele urmă
toare creșterea a continuat. In acest 
sens se pot da numeroase exemple.

In aparență o știre dintre cele 
obișnuite. Țăranii muncitori din 
Mărtincști, regiunea Galați, au 
lărgit ulițele satului cu 2 metri.

II rog pe cititorul acestor rin- 
duri, care cunoaște mai puțin 
viata satului să stea de vorbă 
cu un jurist. Se va convinge a- 
tunci că știrea venită din Măr- 
tinesti nu e chiar atit de obiș
nuită. Ani de-a rindul, uneori 
generații întregi, oamenii, lipsiți 
fiind de pămînt, s-au dușmănit 
de moarte pentru o bucată de 
loc.

Nu cred că există sat tn care 
să nu se fi petrecut măcar o în- 
timplare tragică, de cele mai 
multe ori. din cauza unei sin
gure brazde. Neputincios in fața 
moșierului atotputernic care nu 
se încurca cu cițiva ari ci îi lua 
tot pogonul, țăranul cu o casă 
de copii și cu 2—3 fișii de pă- 
mint, încerca răzbunare, de mul
te ori nemeritată, pe 
glodat ca și el in 
lipsuri.

Și acum, 
nești, toți colectiviști, 
propriile lor curți pentru lărgirea 
ulițelor. Cei de pe stingă un me
tru, cei de pe dreapta la fel. 
Inițiativa nu sfatul popular a 
avut-o. Nici măcar nu se știe 
cine. Destul că în numai două 
zile după această hotărîre, luată 
bineînțeles într-o adunare cu toa
tă lumea, ulițele pe care abia 
încăpeau două care unul lingă 
altul, s-au lărgit aproape dublu.

„Acum respirăm mai in voie" 
— spun oamenii. Șe referă oare 
numai la șosea ?...

1■
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pele de amatori participă nemijlocit soarele' 
la aceste transformări.

..-Prezentatorul qnunță: Urmează 
acum brigada artistică de agitație a 
căminului cultural din comuna Sînt
ana, raionul Criș.

Cine n-a auzit i 
lectivă milionară 
membrii brigăzii

Am urmărit cu 
ca toți spectatorii 
mul brigăzii. E un 
cum se duce munca politică pentru 
transformarea socialistă a agricultu
rii.

Pe scenă în stînga, colectiviști — 
vreo 10. In dreapta, 4 „individuali". 
Eroii încing discuții aprinse, punctate 
din loc in loc de fragmente ale unui 
cîntec, de glume.

„Pămîntul vostru dă mai mult pen- 
tur că sînteți norocoși" — zice un 
individual. Colectiviștii rid. In vers 
sprinten își exprimă „norocul". Au 
arat pămîntul la vreme, i-au îngră
șat. Au aruncat în brazdă, numai să- 
mînță de soi- „Pe cînd voi ?"

Pe scenă apare o paparudă insolită 
de un grup gălăgios de copii- Rîsete.

Individualii nu se lasă : „Ați luat a- 
nul trecut trei milioane de lei, dar 
două le.ați cheltuit".

Colectiviștii recunosc că așa e- 
Doi tineri aduc un tablou. Deslușim 
acoperișul roșu al unor construcții in 
miniatură: grajduri pentru vaci, ma
gazii, o îngrășătorie pentru două mii 
de porci- Se vede și o clădire cons
truită sistem vilă : e casa de odihnă 
construită de gospodărie pentru mem
brii săi. Cei 4 individuali sînt din ce 
în ce mai încurcați. Vor să afle totuși 
ce-i acela fond de bază, și de ce trebuie 
sporit- Asistăm la o lecție romanțată. 
Intr-un dans lent 10 tineri poartă fie
care cile un panou rotund. Pe pri
mul panou, cei mai mic, scrie : 1950 
— 46.000 de lei- Atit era la înființa
re fondul de bază. Panourile sînt din 
ce în ce mai mari. Fondul de bază 
a ajuns în 1958 la peste 5.268.000 lei. 
Pe ultimul panou sînt scrise cu litere 
roșii cifrele 
lei. Atit va 
podăriei la 
Individualii 
„Dar leneși 
ei.

de gospodăria co- 
din Sîntana? Toți 
sînt colectiviști, 
atenție Încordată, 
de altfel, ptogra- 

i exemplu de felul

: 1959 — peste 8.000.000 
fi fondul de bază al gos- 
sfîrșitul anului acesta, 
sînt aproape „biruiți". 
H-aveți ?“ mai încearcă

„Cum să nu/ lată o ghicitoare: 
.Nu rărește sfeclele, că-1 prăjește

Premianți ai celui de al V-lea concurs 
al formațiilor artistice de amatori
CORURI ALE CĂMINELOR 

CULTURALE

PREMIUL I — Domnești (reg. Pi
tești) ; PREMIUL II - Săliște (reg. 
Stalin) ; PREMIUL III - Nocrich 
(reg. Stalin) și Poiana (reg. Hune
doara) ; MENȚIUNI : - Călinești
(reg. Pitești) ; AlmȘș (reg. Oradea) : 
Drăgănești (reg. Bacău).

OPrHF'sTRF
ALE CĂMINELOR CULTURALE

PREMIUL I. — Trișcarii din Leșu 
(reg. Cluj) ; PREMIUL II - Fluiera- 
șii din Vaideeni (reg Pitești) ; PRE
MIUL III —- Cimpoierii din Perieni 
(reg. Iași) și Taraful din Crăcăoani 
(reg. Bacău). MENȚIUNI. Fluierași: 
din Cătina (reg. Ploești) ; Țibulcarii 
din Lunca (reg. Constanta) ; Taraful 
din Bălești (reg. Craiova).

FANFARE
ALE CĂMINELOR CULTURALE

PREMIUL I — Topolovătul Mare 
(reg. Timișoara) ; PREMIUL 11 — 
Neustadt (reg. Stalin) ; PREMIUL 
UI — Mănoiu (reg. Iași).

SOLIȘTI VOCALI 
Al CĂMINELOR CULTURALE

PREMIUL I — Mărioara Precup 
Leșu. (reg. Cluj) ; PREMIUL II — 
Cati Cirțoiu — Bălești (reg. Craiova); 
PREMiUL III — Nada Dabici — 
Sînmartinul sirbesc (reg Timișoara) 
și Nicolița Vasilicoiu — Țuglui (reg. 
Craiova) ; MENȚIUNI : Monica Ada- 
mescu — Marca (reg. Timișoara).

SOLIȘTI INSTRUMENTALI 
Al CĂMINELOR CULTURALE

PREMIUL I — Petre Popescu 
(fluier) — comuna Mărunțiș (reg. 
Ploești) ; PREMIUL II — Victoria 
Coroi (tulnic) — comuna Avram lancu 
(reg. Cluj) ; PREMIUL III - Ion 
Sasu (fluier) — comuna Mag (reg. 
Stalin) și Tudor Trăistaru (fluier și 
ocarină) — comuna Băneasa (reg. 
București) ; MENȚIUNI : Emil Țațără 
(acordean) — comuna Minăstirea 
(reg. București).

BRIGĂZI ARTISTICE 
DE AGITAȚIE 

ALE CĂMINELOR CULTURALE

PREMIUL I — Brigada artistică de 
agitafie a coltului roșu al gospodăriei

colective din Sîntana (reg. Oradea) ; 
PREMIUL II — Brigada artistică de 
agitație a colțului roșu al gospodăriei 
colective din Răcăciuni (reg. Bacău) ; 
PREMIUL III - Brigada artistică 
de agitație a coifului roșu al gospo
dăriei colective Frunzaru (reg. Pi
tești) și brigada artistică de agitație 
a căminului cultural din Popești Leor- 
deniț reg. București). MENȚIUNI: 
Căminul cultural Potlogi (reg. Bucu
rești) ; Colțul roșu al G.A.C. „Scîn- 
teia“ din însurăței (reg. Galați) ; Col
tul roșu al G.A.C. Corlătești (reg. 
Craiova) ; Căminul cultural Mocira, 
(reg. Baia Mare).

ECHIPE DE DANSURI 
ALE CĂMINELOR CULTURALE

PREMIUL I Flămînzi (reg. Iași) ; 
PREMIUL II — Căptlna (reg. Sta
lin) ; Dăișoara (reg. Stalin) ; Sîm- 
briași (Reg. Autonomă Maghiară) 
PREMIUL III - Jitia (reg. Ploești) ; 
Lueriu (R.A.M.) ; Țigănești (reg. 
București) ; Doh (reg. Oradea). MEN
ȚIUNI : Frumoasa (reg. București) ; 
Bicaz (reg. Baia Mare) ; Socol (reg. 
Timișoara).

Cine e ?•“ Toți rîd, 
Gheorghe Motea sau cum i se spune 
— „Ghiță — muncă gțea I"

Dar de-al ca Ghiță sînt doar cițiva- 
Pe cînd fruntași..., Pavel Roman, An
ton Miiler — brigada amintește vreo 
20. Ei fac fala gospodăriei.

Pînă la urmă, unul dintre indivi
duali, cel mal în virstă, scoate cere
rea, rugind să fie primit și el in gos
podărie. Toți rid în hohote : bătrînul 
purta de 3 luni la el cererea de in
trare în gospodărie. Intîlnirea cu 
colectiviștii l-a convins. Se înțelege 
că nici ceilalți 3 n-au vrut să mai ră- 
mînă de o parte-

In ropote de aplauze colectiviștii 
din Sîntana s-au retras făcînd loc 
dansatorilor echipei de dansuri din 
Negrești, fluierașilor din Reghin, 
dansatorilor sîrbi din Moldova Nouă-

Cine dintre cei 6.400 de 
Vor fi primii ?

Juriul concursului format 
cialiști de frunte ai mișcării 
va hotărî.

De pe acum este însă limpede că 
finala celui de al V-lea Concurs al 
echipelor artistice de amatori a fost 
un mare succes al m''scării culturale 
din (ara noastră.

finaliști

din spe- 
artistice

T OPREA i

Magazinele cooperativei Gîngeova din 
raionul Bechet au vindut în perioada 
10-12 august mărfuri ce depășeau cu 
5.000 de lei valoarea mărfurilor vin- 
dute intre 6 și 8 august. Valoarea 
mărfurilor vîndute în zilele de 13 și 
14 august a depășit valoarea vînzări- 
lor din 6—8 august cu peste 8.000 de 
lei. în raionul Corabia, valoarea vin
zărilor de mărfuri industriale prin coo
perative a crescut cu circa 38.000 de lei 
in primele 2 zile după reducerea prețu
rilor și cu peste 100.000 de lei în ur
mătoarele două zile. In regiunea Cluj, 
vinzarea din zilele de 10—12 august a 
depășit cu 800.000 lei valoarea mărfu
rilor desfăcute la sate in perioada 
6—8 august.

Creșterea salariilor și a pensiilor, 
reducerea de prețuri, cît și înlesniri
le pe care le au cei care cumpără măr
furi In rate au dus la o simțitoare 
sporire a vinzărilor cu plata in rate. 
Muncitorii stațiunilor de mașini și 
tractoare și ai gospodăriilor agricole 
de stat din regiunea Bacău au cum
părat între 10 și 14 august cu 25o la 
sută mai multe mărfuri in rate decît 
in ultimele patru zile dinaintea redu
cerii. Este semnificativ că după re
ducerea de prețuri cererea consumato
rilor se îndreaptă mai ales către apa
rate de radio și televizoare, frigidere 
și mașini de spălat electrice etc.

In zilele, imediat următoare redu
cerii de prețuri s-a intensificat și 
predarea cerealelor și a. celorlalte pro
duse agricole contractate de coopera
ție cu țăranii muncitori și cu gospodă
riile colective. Rezultate de seamă 
s-au obținut în regiunea Craiova, un
de numai în zece zile au intrat în ba
zele de recepție 12.000 de tone de 
grtu și in Banat unde timp de o săp- 
tămînă s-au predat statului 15.000 de 
tone de griu contractat. Trebuie spus 
însă că din cauza unor defecțiuni or
ganizatorice, în unele regiuni există 
un decalaj între freieriș și livrarea 
griului contractat. In regiunea Iași, 
decalajul este de 7 la sută, în regiu
nea Bacău de 12,8 la sută.

Predarea cerealelor trebuie grăbită, 
deoarece bazele de recepție vor fi în 
curind solicitate să treacă la prelu
area produselor agricole de toamnă. 
In regiunea București, ele au făcut 
deja primele preluări de floarea-soa-

relui, iar în curind se va trece și la 
preluarea porumbului.

Mai mult ca în alți ani, coopera
tivele acordă atenția cuvenită preluă
rii plantelor medicinale, atit a celor 
cultivate cit și a celor provenite din 
flora spontană. întreprinderea de plan
te medicinale Brăila a preluat pină in 
prezent 131 de tone de muștar și 432 
de tone de coreandru. Gospodării co
lective, ca cele din Basarabi, Ciocîrlia 
de Jos și Ciobănița, regiunea Constan
ța și Plopu, Filipești și Urleasca, re
giunea Galați sint printre unitățile 
fruntașe pe țară la cultivarea și pre
darea de plante medicinale.

In valorificarea plantelor medicina
le din flora spontană au obținut bune 
rezultate oamenii muncii din satele 
regiunilor Stalin, Autonomă Maghia
ră, Ploești, Craiova, Cluj. In regiunea 
Cluj, de pildă, se achiziționaseră pină 
nu de mult 11.000 de kg. de frunze 
de mesteacăn, circa 12 000 
urzică, peste 26.000 de kg. 
de primăvară, peste 6.000 
vise.

Paralel cu intensificarea 
lui de mărfuri intre sat și 
perația de consum a obținut rezultate 
îmbucurătoare și in privința muncii 
sale interne, in obținerea de economii, 
in construirea a numeroase localuri de 
magazine etc. In ultima vreme, in re
giunea Iași au fost date în folosință 
— în localuri noi sau complet refă
cute — peste 30 de unități de desfa
cere- Numărul unităților înființate in 
regiunea Oradea în clădiri noi se ri
dică la 24 In afara unităților de des
facere, a laboratoarelor pentru pro
duse de cofetărie etc., cooperația de 
consum din regiunea Timișoara a 
construit și un depozit modern de 
mărfuri cu o capacitate de 50 de va
goane. De remarcat că la construirea 
obiectivelor au contribuit prin muncă 
voluntară zeci de mii de cooperatori, 
fapt ce a contribuit la obținerea de 
mari economii.

Succesele cooperației dr consum în 
lărgirea schimbului de produse intre 
sat și oraș cît și în viata sa internă 
sînt una din multele urmări pe care 
le are traducerea in v’ată a recente
lor măsuri luate de partid oentru ridi- 
carea nivelului de trai al oamenilor 
muncii.

O căsuță 
pi un loc viran

ei.

s

■
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de kg de 
de rcscuță 
de kg de

schimbu- 
oraș, coo-

IN LUPTA PENTRU ECONOMII

Au lost dcscoocrltc șl puse
in Taleurc mari rezerve

Lingă biserică, la umbra 
se află o casă mică.

Pe peretele căsuței tlngă icoa
na unui Crist răstignit se afla 
0 tăbliță: „Postul de jandarmi 
Comuna ~ 
manati".

Șeful 
dant al 
După ce 
mineață își lua ,,pe inima goa
lă" porția de țuică, jandarmul 
ducea tinerii din subordine la 
slujba religioasă.

Veneau puțini. Pentru nesu
puși, programul era același- 
Cam vreo 100 de culcări pe lo
cul viran de lîtîgă post, exer
ciții de împușcat soarele cu 
pușca, și încă cu una de lemn, 
o zi de arest și 3 zile de servi
ciu la distrugerea cuiburilor de 
cioară.

Aproape tn fiecare săptămt- 
nă. Buruiană, . acum vicepreșe
dintele gospodăriei colective din 
sat — care-mi povestește — se 
cățăra, din ordin, prin salclmt să 
culeagă ouăle ciorilor.

Dar postul de jandarmi s-a 
dus cu jandarmi cu tot. In că
suță se află grădinița de copii 
a locuitorilor satului. Cit pri
vește locul viran de alături, cu 
3 am in urmă s-a construit aci 
un cămin cultural cu sală de 
spectacole pentru 300 de persoa
ne, bibliotecă cu 5.400 de volume.

M O.

Traian — județul Râ

postului era și coman- 
grupei de premtlitari. 
tn fiecare duminică di-

1

Gura
Peri-

etc.
colectivă 

la baza de re- 
cereale datorate

din

Traducerea în viață a prevederilor 
hotărtrii plenarei C.C. al P.M.R. din 
26—-28 noiembrie 1958 a fost și este 
o preocupare permanentă a organelor 
sindicale din cadrul Ministerului A- 
griculturii și Silviculturii. Spre deo
sebire de anii trecuți, în acest an ac
tivul sindical s-a preocupat mai mult 
de mobilizarea membrilor de sindicat 
la îndeplinirea sarcinilor profesionale 
ce au stat în fața ministerului precum 
și a unităților sale centrale. De ase
menea, activul sindical, îndrumat tot 
timpul de organizațiile de bază ale 
partidului din minister, a sprijinit 
conducerile administrative la înfăptui
rea măsurilor tehnico-organizatorice 
stabilite.

Multă vreme a fost frămîntată în 
cadrul comitetului nostru de institu
ție, problema posibilităților de a an
trena in mod concret salariații la 
gospodărirea cit mai justă a fonduri
lor și mijloacelor care le sînt puse la 
dispoziție, atit pentru unitățile exte
rioare cit și pentru nevoile direcțiilor 
respective. Chemarea celor 8 între
prinderi din Capitală privind realiza
rea de economii a constituit un im
bold deosebit în muncă. După o ana
liză amănunțită, comitetul de partid, 
a trecut la îndrumarea și sprijinirea 
comitetului de instituție și a organelor 
administrative pentru a studia posi
bilitățile fiecărui loc de muncă in par
te și a stabili în mod concret sursele 
care pot duce la realizarea de econo
mii. Astfel a început preocuparea per
manentă în găsirea izvoarelor de e- 
conomii. Rezultatele obținute pină zi
lele acestea ne-au dovedit că și lu
crătorii din aparatul central pot adu
ce o contribuție importantă la înfăp
tuirea acestei acțiuni patriotice. Bu
năoară, lucrătorii direcției generale de 
aprovizionare și desfacere au realizat 
în semestru] întîi al acestui an eco
nomii de peste 82.000 lei, cei de la 
direcția administrativă 374.000 de lei. 
Multe economii au fost realizate în 
cadrul acestei direcții prin recondițio- 
narea unor piese de garaj, repararea 
mașinilor, micșorarea cheltuielilor de 
regie etc., care au adus economii de 
peste 96.000 lei.

AUGUSTIN CENAN 
președintele comitetului 

de instituție din Ministerul 
Agriculturii și Silviculturii

Acțiunea pornită a fost îmbrățișată 
cu multă căldură de către majoritatea 
lucrătorilor noștri precum și de că
tre conducerile direcțiilor din minis
ter care nu s-au limitat numai la a 
face mai puține cheltuieli in centrală, 
ci au trecut la gospodărirea în mod 
mai chibzuit a fondurilor puse la dis
poziție pentru exterior. Astfel, lucră
torii din cadrul direcției generale de 
Îmbunătățiri funciare, de la direcția 
tehnico-științifică, Departamentul Gos
tat etc., au adus multe îmbunătățiri 
Ia unele proiecte, ceea ce a făcut să 
scadă cheltuielile de execuție și tot
odată să crească economiile. Aseme
nea exemple sînt la majoritatea direc
țiilor și unităților centrale ale minis
terului.

Dezbaterea documentelor plenarei 
C.C. al P.M.R. din 13—14 iulie a.c., a 
constituit totodată ș! o analiză mai 
profundă a situației economiilor pre
cum și a posibilităților de a găsi noi 
rezerve pentru îndeplinirea și depă
șirea angajamentelor luate. De exem
plu, lucrătorii de la Institutul de stu
dii și proiectări agricole, care își lua
seră anterior angajamentul de a rea
liza economii în valoare de 154.000 
lei, în urma prelucrării documentelor 
plenarei C.C. al P.M.R., au hotărît 
să obțină pină la sfîrșitul anului eco
nomii în valoare de 200.000 lei. Tre
buie subliniat că numai in semestrut 
întîi al acestui an, la Institutul 
proiectări se realizaseră economii 
valoare de 101.491 lei.

Experiența dobîndită pînă acum în 
obținerea de economii a dus la cons
tituirea F 
manent ; 
care să 
cum se 
direcție, 
pină |a : 
economii 
urma verificării făcută la cîteva uni
tăți de către membrii comitetului de 
instituție s-a constatat că există posi-

de colective cu caracter per. 
pe lingă comitetele de secție, 
urmărească și să analizeze 

desfășoară munca în această 
Ele au ajuns la concluzia că 

sfîrșitul anului se pot realiza 
de peste 4.800.000 lei. în

fie 
di.

bilități ca angajamentele luate să 
cu mult depășite. Astfel, numai ia 
recțla administrativă, centrala farma
ceutică zoo-veterinară și la D.G.G.O.T.. 
s-au realizat, pină în preajma lui 23 Au. 
gust economii de aproape 600.000 lei.

în prezent problema principală care 
se pune în fața organelor sindicale și 
administrative, este de a organiza cit 
mai bine evidența realizării economii
lor, și de a se preocupa încontinuu 
pentru găsirea de noi rezerve in a- 
ceastă direcție. Cu sprijinul și sub 
îndrumarea comitetului de partid, or
ganele sindicale și administrative din 
cadrul Ministerului Agriculturii și Sil
viculturii vor mobiliza pe toți lucrăto
rii pentru îndeplinirea sarcinilor puse 
de partid și guvern in fața sectorului 
agricol și silvic în vederea extinde
rii acestei inițiative și la celelalte ins
tituții care sînt subordonate unităților 
noastre centrale.

Cu toate condițiile de climă nefa
vorabile, anul acesta numeroase gos
podării colective din raionul Fetești 
au obținut recolte bune de griu. Gos
podăria colectivă din Ogoarele. de 
exemplu a obținut de pe aproape 400 
ho. o recoltă de 1.631 kg. la hectar, 
iar pe 50 hectare 2.764 kg. la hectar. 
Producții asemănătoare au dobindit și 
gospodăriile colective din satul 
Văii — comuna Suditi, cea din 
șoru, cea din Săvenl

Prima gospodărie 
raion care a predat 
ceptie cantitățile de
statului a fost cea din Fetești-gară.

Această unitate a predat întîi 166 
de tone, din Care 86 de tone plata 
tuturor muncilor efectuate de S.M.T. 
din toamna trecută pfnă acum, iar 80 
de tone contractate cu statul. în a- 
dunarea generală, colectiviștii din Fe
tești-gară au ■ hotărît să mai vîndă 
statului la preț de achiziții încă 22 
de tone, cantitate ce de asemenea, a 
fost predată la baza de recepție

Merita să fie subliniat și faptul că 
alte 9 gosopdării colective din raion 
au terminat predarea cerealelor con
tractate cu statul. De exemplu, gos
podăria colectivă din Săveni a predat 
840 de tone, cea din Șocariciu 580 
de tone, cea din Jegălia 500 de tone, 
cea din Suditi 500 de tone etc.

AL. ION

la baza de recepție MărășeștiLaboranta Sîrbu Bucura de 
sonda probe din griul adus de colectiviștii din Pădureni, regiunea 
care în acest an au obținut o recoltă medie de 1.800 kg la hectar, 
tiviștii au predat Întreaga cantitate de griu — 2,5 vagoane — pe 

au avut-o contractată cu statul.

Ia cu
Galați, 
Colec- 

care



Viaja nouă 
a colectiviștilor 

din comuna noastră
Colectivizarea completă « agricultu

rii în comuna Cîrja, raionul 'Murgeni, 
a adus, și era firesc să aducă, mari 
schimbări în viață membrilor colecti
viști, etît din punct de vedere cultural 
cît și material.

La un an după înființare, în anul 
1952, a gospodăriei agricole colective 
viața membrilor colectiviști a început 
să devină mai ușoară; pentru ei a 
dispărut grija zilei de miine. Rezulta
tele de la an la an tot mei bune ob
ținute ce gospodăria colectivă, au făcut 
ca în anul 1957 toți țăranii muncitori 
cu gospodărie individuală din sat să 
devină colectiviști.

înainte de a fi colectiviști, țăranii 
muncitori de le noi își ridicau case nu 
prea arătoase, toate acoperite cu stuf/ 
In ultimi ani acest lucru nu se măi 

Oamenii își durează case 
cu țiglă sau 
și alte semne

înt-împlă- 
încăpătoare, acoperite 
tablă. Putem aminti 
înoitoare.

Pînă fn anul 1952, 
instalată iîntr-un local 
tor, într-o fostă circiumă 
rească. Astăzi biblioteca având 3.077 
de volume este instalată in centrul 
comunei în localul căminului cultural 
construit prin contribuție voluntară în 
anul 1958. In primele 6 luni ale aces
tui am, au primit cărți de aici 636 ci
titori.

Colectiviștii își cumpără tot m-ai 
multe biciclete, numărul lor ajungînd 
la 47' în 1959 față de 5 biciclete în 
1957.

In multe case „mobila" se -reducea 
în trecut la paturi, mese și dula
puri primitive. In anii 1958-1959 și-au 
cumpărat mobilă nouă, colectiviștii 
Mihai Neculai, Zaherla ' Chirică, Con
stantin Năstase, Vasile Selariu, 
Onose Toader și mulți alții.

O moștenire grea și rușinoasă de la 
vechiul regim era neștiința de carte. 
Astăzi analfabetismul e fost lichidat.

Echipa artistică a căminului com
pusă din. tineri și tinere colectiviste 
au dat reprezentații și în comunele 
învecinate Blăgești și Epureni cu oca
zia inaugurării de gospodării agricole 
colective, ier sportul este practicat de 
un număr de 60 tineri care au la în
demână stadionul sportiv nu de mult 
amenajat și care este punct de atrac
ție a locuitorilor din comună în zilele 
de sărbătoare.

Țăranii colectiviști din comuna 
noastră, își cumpără tot mai multe 
obiecte de îmbrăcăminte și încăl
țăminte și bunuri casnice, iau parte 
la serbări, nivelul lor material și cul
tural crește necontenit. Fața comunei 
s-a schimbat simțitor deși au trecut 
numai doi ani de la completa sa co
lectivizare.

DONOSE NICOLAE 
președintele comitetului executiv al 
sfatului popular comunal Cîrja, 

raionul Murgeni, regiunea Iași

biblioteca ere 
necorespunză- 

chiabu- Membrii gospodăriei colective „Prietenia rornîno-coreeană" din comuna Fă- 
căeni, regiunea Constanța, au în acest an o frumoasă recoltă de floarea- 
soarelui. Inginerul agronom al gospodăriei, tov. Albulescu Ion, pe care-1 
vedeți în fotografie, cercetează lanurile, împreună cu doi membri ai unei 
cooperative agricole de producție din R.P.D. Coreeană, care lucrează în pre
zent în gospodărie spre a-și însuși metodele noastre de lucru la unele cul

turi de cîmp.

S.ar putea spune că țăranii des
pre care am să vă vorbesc mai jos, 
s-au născut în aceeași zi: o zi fier
binte de august a anului 1950, cînd 
s-a inaugurat gospodăria agricolă co
lectivă. Adunare în curtea școlii din 
Nlărculești. O văd pe tata Filofteia 
Roman stînd de o parte, retrasă și 
ștergîndu-și ochii cu coltul basmalei. 
Se gîndea la nea Ionică al ei, mort 
în război. Ținea de mind doi copii și 
ofta din cînd în cînd, „Doamne, ce 
mă fac cu ei, singură pe lume ?“

îmi aduc aminte și de-ai Găureni- 
lor: trei frați, tofi de aceiași statu
ră, deșirați de muncă, cu o liotă de 
copii după ei. Nea Oprea, un om ne
gru ca pămînlul, și înalt cit bradul, 
adusese 
trîntise 
a oftat, 
fată cu 
„Gata 1 
viată I",

Altă viată-.. Dar viata aceasta nu 
s-a întemeiat ușor. Chiar a doua zi 
după inaugurare, satul tot mai fier
bea. Unii veneau să-și retragă cere
rile iscălite, alții ascundeau vitele, 
sau le duceau să le vlndă la tîrg, și 
aduceau în locul lor niște mîrfoage. 

Nea Oprea, pe atunci președinte,

pe umeri plugul ruginit și-l 
în curtea gospodăriei- Apoi 
și-a Șters sudoarea de pe 
mînec-a cămășii, și a grăit: 
De-acum ne întemeiem altă

La însilozatul furajelor

Colectiviștii din MărășeștI, raionul Panciu, regiunea Galați, dau o aten
ție deosebită sectorului zootehnic. Astfel, pînă zilele trecute ei au însilozat 
peste 260 tone de furaje. In fotografie: un aspect de la această lucrare.

ECONOMII LA S. M. T« BUJORU

Cu 500.000 lei mai mull 
ca anul Irecul

In multe S.M.T.-uri 
stră, mecanizatorii duc 
nută pentru reducerea 
cost al lucrărilor mecanizate. Rezulta
tele obținute anul trecut de S.M.T. 
Cobadin, regiunea Constanța și de 
alte S.M.T.-uri care au redus prețui 
de cost al hantrului sub 100 și chiar 
sub 90 de lei, au constituit un indemn 
pentru toți mecanizatorii. Printre al
ții, in lupta pentru economii au por
nit și mecanizatorii de la S.M.T. Bu
joru, regiunea Galați.

Din vizita făcută in U.R.S.S. în 
luna mai, tov. Chelu Antim. directo
rul acestui S.M.T. a avut multe de în
vățat. în colhozurile sovietice, el a 
văzut marea preocupare a mecaniza
torilor pentru a executa lucrări de ca
litate în scopul ridicării producției la 
ha. și lupta lor pentru realizarea unui 
preț de cost scăzut al lucrărilor și al 
producției colhoznice.

Una din căile pentru realizarea de 
economii folosite de această stațiune, 
ca urmare a însușirii experienței me
canizatorilor sovietici, este introduce
rea metodei de evidență a consumuri
lor pe fiecare tractor în parte.

din (ara noa- 
o muncă susți- 

prețului de

înainte de a se aplica această me
todă, evidenfa carburanților și a pie
selor de schimb se finea doar pe bri
gadă. Acest lucru făcea ca să nu se 
cunoască precis consumul pe tractor, 
tractoriștii nu erau stimulați pentru a 
realiza economii, nu se cunoștea de 
unde provine risipa și cine se face 
vinovat de consumurile peste plan.

Pentru a se putea tine evidența 
consumurilor pe tractor, mecanizato
rii de aici au construit cu materiale 
din resurse locale ale gospodăriilor 
colective din raza de activitate, bor
deie pentru carburanți, acoperite cu 
stuf și pămînt — aslgurîndu-se prin 
aceasta închiderea lor și evitarea pier
derilor prin evaporare sau înstrăinare. 
Carburanții și materialele se primesc 
acum de la
gadă, și se distribuie tractoriștilor de 
către pontator pe baza unui borderou. 
Aceiași tip de bonier este întrebuințat 
și pentru piesele de schimb. In felul 
acesta se cunoaște exact consumul de 
carburanți și piese pe fiecare tractor.

Ca rezultat al aplicării noii metode, 
din luna mai și pînă în prezent, s-au 
economisit peste 2 vagoane motorină, 
iar la celelalte produse petrolifere, s-a 
realizat o economie în valoare de 
40.000 lei. Tot datorită folosirii ace
stei metode s-au economisit piese de 
schimb în valoare de 800.000 lei.

Însuflețiți de rezultatele obținute, 
mecanizatorii de la S.M.T. Bujoru 
s-au angajat să facă anul acesta eco
nomii în valoare de 1.500.000 lei, cu 
500.000 de lei mai mult ca în 1958.

S.M.T. cu bonuri de bri-

a
era amenințat de chiaburi cu scrisori 
anonime, zvlrlite în taină peste 
gard. Grele zile... Oamenii, putini 
elfi erau, nu prea veneau Ia lucru. 
Mai degrabă se duceau cu undita la 
apa Iaiomifei, să prindă pește. Bri
gadierii gospodăriei trebuiau să bată 
în poarta lor în fiecare dimineață.

Și, lată, au trecut de atunci aproape 
zece ani- Ziua e la fel de fierbinte, 
pămîntul Bărăganului dogorește ca 
un cuptor încins vînțul abia adie, 
iar satul pare pustiu. Oamenii sînt 
duși în sus, la aria de treier. In sat 
n-au mai rămas decît bătrînele, ca 
să pregătească de mlncare. M.am 
dus la arie pe drumeagul dintre la
nurile de păpușoi mai înalte decît o- 
mtiL Am recunoscut de departe figu
ra tuciurie a lui nea Oprea. Era sus, 
pe batoză* „Vino nepoată, (așa-mi 
zice el fiindcă ne înrudim puțin după 
mamă) că al ce scrie despre noi; un 
roman dacă poftești".

Pe arie întîlnesc tot satul. Rume
nă, purtînd pe cap o pălărie de pal 
cît toate zilele, tata Filofteia aruncă 
snopii în coșul batozei. Ii zăresc și 
pe-ai lui Cocoș, pe nea Dincă, pe 
nea Zamfir, pe nea Marin. Descarcă 
snopii în stoguri, la spatele batoze
lor. Toți sînt în toiul lucrului ; n-au 
timp de vorbă. Mă poftesc să vin 
seara, acasă la el, să mai stăm Ia 
taifas ca în atîtea rînduri.

.•.Seara am văzut-o pe tata Filof
teia la o adunare. Purta pe umeri, ca 
pe o eșarfă, un batic de mătase na
turală. N-am mai recunoscut-o. Ea, 
femela oropsită de ieri, care nu știa 
altceva decît să învîrtească mămăli
ga ca să umple gurile flăminde ale 
copiilor, este membră în consiliul de 
conducere al gospodăriei si deputat 
în sfatul popular comunal.

După adunare nu m-a lăsat pînă 
nu i-am călcat pragul casei, Mi-a a- 
rătat zestrea Mărioarei, fata ei în 
vîrstă de 19 ani (mobilă, covoare, 
plăpumi, o văcufă, cîteva oife); mi-a 
arătat fotografia unui ofițer frumos, 
în care cu greu am putut să-1 recu
nosc pe Costel, cel care în ziua 
inaugurării gospodăriei era încă un 
copil- $i ne-am bucurat : eu de ieri- 
citea ei, iar ea de fericirea fecio
rului.

De la fafa Filofteia m-am abătut și 
pe la casa iui nea Grigore Nicolae, 
fratele lui nea Oprea, cei care veni
se la inaugurarea gospodăriei cu 
Hota de capii după el. Multe, s-au 
schimbat de-atunci în viata iul nea

Grigore. $i-a ridicat o casă de toată 
frumusefea, iar în gospodăria Iui per
sonală ai pe ce-ti pune ochii: un 
grajd, saivan de oi, cotețe de pă. 
sări. Dar nu asta este cel mai impor
tant lucru, ci faptul că tofi copiii 
care-i umpleau casa jl-au găsit un 
rost în viată. Trei, cei mai mari pe 
care la școală nu-i întrecea nimeni 
în socoteli, lucrează acum contabili
tate sau sînt gestionari i Mărioara 
e educatoare la grădinița coleictiveh; 
ceilalfi sînt încă la școală.

— Asta-i cea mai mare bucurie a 
mea, îmi spune nea Grigore surîzînd. 
Dacă nu erau asemenea timpuri, 
m-aș ii gîndit cu groază la copiii 
mei, care ar fi ajuns niște slugi, niș
te sărăcii cu toată mintea și vredni
cia lor.

...Drumul lui nea Oprea St- Nicu- 
lae, cel ție-a adus în ziua inaugurării 
plugul ruginit pe umeri, este după 
cum spune el, „cît se poate de sim
plu". A luat parte timp de Vreo pa
tru ani Ia conducerea gospodăriei 
colective. Acum e șeful unei brigăzi 
de cîmp. In anii de cînd este colecti
vist și-a ridicat casă, și-a îngrădit 
curtea, și-a cumpărat aparat de ra
dio, mobilă, și-a înzestrat și măritat 
amîndouă fetele. Nea Oprea a uitat 
de desele certuri pe care le avea cu 
nevasta, care-i făcea zile fripte că 
n-a oprit o 
dea la fete 
nea Oprea, 
preocupat;
cut între timp. Și, dacă astăzi avu
tul obștesc al gospodăriei colective 
a ajuns la aproape 100 de vaci cu 
lapte,. 1.500 de oi, 50 de stupi, vie, 
livadă, grădină de zarzavat etc., la 
această avuție și-a adus contribuția 
și comunistul Oprea St. Niculae.

— A fost un vis al meu, de de. 
mult, de oînd căram cu banița gră
unte de la boier, să-l văd pe cel 
sărmani la un liman mai fericit, îmi 
spunea nea Oprea'

Visul lui s-a împlinit. Ca membrii 
ai gospodăriei colective, țăranii din 
Mărculești stăpînesc acum 2.000 de 
hectare de pămînt. In sat există un 
dispensar, o casă de nașteri, un că
min cultural, zeci de case noi, apara
te de radio, lumină electrică.

— Gospodăria colectivă, spunea 
nea Oprea, ne-a adus belșug și ne-a 
deschis ochii. Muncim cu folos și ne 
bucurăm de viafă ca adevărafi oa
meni.

Ing. NICOLA MARIN 
din Ministerul Agriculturii 

și Silviculturii

Vești din raionul
Cercetările experimentale și practica 

au arătat că în zonele mai umede din 
țara noastră executarea arăturilor a- 
dînci în vară, imediat după recoltat, 
aduce însemnate sporuri de recoltă. Ți- 
nînd seama de acest fapt, oamenii 
muncii de pe ogoarele raionului Sînni
colaul Mare, au trecut odată cu exe
cutarea lucrărilor de recoltat și treie- 
riș la efectuarea arăturilor de vară.

Pînă la data de 18 august, în acest 
raion au fost efectuate arături adinei 
pe o suprafață de 16.790 ha.

Harnicii colectiviști din Nerău care 
au terminat de aproape 2 săptămîni 
treierișul, sînt fruntași și la arăturile 
de vară. Ei au executat asemenea lu
crări pe 640 ha, realizînd planul în 
procent de 86 la sută. Oolectiviștii din

parte din 
cînd s-or 
căci alte 
altceva a

pămînt ca să-l 
mărita. 'A uitat 
probleme l-au 
avut el de fă-

STELA NEAGU

Colectivul de mun
că al gospodăriei 
de stat Piatra Olt 
acordă o deosebită 
atenție obținerii u- 
nor recolte mari de 
cereale, plante 
nice, struguri 
fructe.

In acest an, 
torită aplicării 
todelor agrotehnice înaintate la pregă
tirea terenului', la însămînțări și la În
treținerea culturilor, ca și măsurilor 
luate pentru recoltarea la timp, pro
ducțiile obținute pe cele 
1.000 de ha cu păioase au 
mari decît indicii prevăzuți 
Astfel, ia orz s-au obținut 
kg la hectar, față de 1.700 de kg pre
văzute în plan, iar la grîu s-a obținut 
în medie aproape 2.000 kg. la hectar, 
față de 1-700 de kg. cît era planificat. 
Se prevede o depășire însemnată a 
producției planificate și la porumb, 
sfeclă, floarea-soarelui etc.

Privind in ansamblu complexul lu
crărilor agrotehnice și interesul cres- 
cînd al muncitorilor, tehnicienilor și 
inginerilor pentru obținerea de re
colte bogate, nu-ți vine să crezi că 
totuși, această gospodărie nu se nu
mără printre unitățile agricole socia
liste rentabile.

Cauza principală a acestei stări de 
lucruri o constituie în primul rînd 
slaba activitate ce se desfășoară în 
sectorul zootehnic- Cu toate că aici 
există condiții bune de creștere și în- 
grășare a animalelor, cu toate că în 
cea mai mare parte este asigurată și 
baza furajeră, totuși randamentul sec
torului zootehnic este încă mic, față 
de posibilități. Astfel, luni de zile în 
sectorul porcin, la îngrășătorie, nu 
s-a realizat sporul de greutate plani
ficat; la fermele de vaci producția de 
lapte pe cap de vacă furajată a fost 
foarte scăzută.

După înființarea consiliului gospo
dăriei. eercetîndu-se amănunțit cauza 
slabelor rezultate obținute în sectorul 
zootbhnic. s-a ■ ajuns la concluzia că 
nerealizarea sporului în greutate în 
sectorul porcin se datora unei proaste 
îngrijiri a animalelor, major.tatea în
grijitorilor nefiirid mobilizați să lu
creze cu sirguință și cu interes.

teh-
Și

da- 
me-

PENTRU PRODUCȚII MARI, LA UN PREȚ DE COST REDUS

Gospodăria de stat Piatra-Olt
poate și trebuie să devină rentabilă

aproape 
fost mai 
în plan. 
2700 de

înlocuirea îngrijitorilor delăsători 
cu alții vrednici, antrenarea lor în în
trecere socialistă pentru rezultate cît 
mai bune, au făcut ca în mare parte, 
deficiențele de pînă atunci să fie li
chidate.

în sectorul taurin însă, lucrurile 
continuă să rămînă în starea în care 
se găseau cu luni de zile în urmă. 
Deși in ședințele consiliului gospodă
riei. s-au ascultat o serie de referate 
prezentate de inginerul zootehnist și 
s-au purtat discuții aprinse in scopul 
lichidării lipsurilor, totuși măsuri con
crete care să ducă la înlăturarea unor 
lipsuri cum sînt slaba îngrijire și fu
rajarea defectuoasă a animalelor de 
către unii îngrijitori, nerespectarea 
programului zilnic pentru furajare, a- 
dăpare, muls etc. nu s-au luat nici 
pină acum. _

Oare poate fi mulțumită conduce
rea gospodăriei cu obținerea afumai 
5—6 litri de lapte pe cap de vacă 
furajată, la prețul de 2,43 lei kg. 
acum, în lunile de vară? Faptul că 
producția de lapte este scăzută, că 
laptele este foarte scump, se datore- 
ște și slabei preocupări pentru o justă 
selecție a taurinelor. In grupa vacilor 
de lapte figurează încă și astăzi zeci 
de vaci sterile, care consumă furaje, 
dar nu dau nici un fel de producție.

Conducerea gospodăriei poartă 
răspunderea pentru faptul că în cei 
10 ani de activitate, pe lîngă faptul 
că nu a reușit să creeze o matcă 
proprie de animale bune de reproduc
ție, aclimatizate mediului, n-a ridicat 
în muncă nici cadre bune de îngriji
tori de animale, cu o înaltă calificare 
profesională, cu atașament și dragoste 
față de profesia aleasă. O mare parte 
d?n răspundere revine tov. Mioc, in- 
ginerul-zootehnist, care privește une
ori lucrurile cu superficialitate, cău-

tind să demonstreze că lipsurile exis
tente în sectorul zootehnic s-ar datora 
unor „condiții obiective1*.

Concluzia la care a ajuns tov. Vă
duva Nicolae, organizatorul de parti'd 
și tov. Zăvideanu Nicolae, directorul 
gospodăriei, că lipsurile principale din 
sectorul zootehnic se datoresc în pri
mul rînd delăsării în muncă a ingine
rului' zootehnist și brigadierului, care 
n-au acordat suficientă atenție îngri
jirii și furajării animalelor, pare să 
fie mai apropiată de adevăr. De a- 
ceea, în această direcție trebuie în
dreptat efortul de a se îmbunătăți 
munca în cel mai scurt timp.

Dar nu numai' în sectorul zootehnic 
sînt încă lipsuri serioase în această 
unitate.

Gospodăria agricolă de stat Piatra- 
Olt are și o livadă ce se întinde pe 72 
de ha și vie care ocupă 30 de ha. In 
acest an, livada și via promit recolte 
foarte bogate, care ar putea să con
tribuie în bună măsură la rentabiliza
rea gospodăriei.

Cum se urmărește insă valorificarea 
produselor de către conducerea gospo
dăriei ? Răspunsul poate să ni-1 dea 
tov. Niculescu, responsabilul cu pro
blema valorificării, tov. Spătaru Va- 
sile, brigadierul de la secția1 po
micolă Strejerești și tov. Stănescu Al., 
inginerul șef al gospodăriei.

Problemele valorificării produselor 
de o mai mică însemnătate nu intră 
întotdeauna în preocuparea conduce
rii gospodăriei, din care cauză se în
registrează pierderi. Așa de pildă, ci
reșele din gospodărie au fost livrate 
unor beneficiari la preț de achiziții, 
în loc să fie date magazinelor Gostat. 
Caisele au fost recoltate în prima zi 
prin... scuturare, ceea ce a făcut ca 
multe din ele să fie lovite și să nu 
poată fi valQrificate direct consumato-

rilor, în stare proas
pătă.

In asemenea con
diții, gospodăria a 
încasat cu zeci de 
mii de lei mai pu
țin- ■ xta. ; i ,

Recentele .măsuri 
ale partidului și 
guvernului cu pri
vire la îmbunătăți

rea- condițiilor de trai ale oamenilor 
muncii au indicat că este necesar ca în 
toate unitățile ăă 1 se 'desfășoare o 
luptă susținută pentru creșterea pro
ductivității muncii și reducerea prețu
lui de cost al produselor. Dar la ni
velul în care se urmăresc problemele 
prețului de cost în gospodăria de stat 
Piatra-Olt, nu se poate realiza mare 
lucru în prezent. Tovarășului Bolcu 
N., șeful contabil al gospodăriei nu 
trebuie- să-i fie indiferent la ce preț 
se produce litrul de lapte și de carne, 
tona de grîu sau de fructe. Lupta pen
tru producții mai mari, mai ieftine și 
de mai bună calitate trebuie să intre 
în preocuparea fiecărui lucrător, indi
ferent de funcția pe care o ocupă în 
gospodărie.

Este necesar ca la gospodăria de 
stat Piatra-Olt să se desfășoare o 
dirză luptă pentru reducerea prețului 
de cost al hantrului la arături, spre 
a se obține în acest fel cereale-marfă 
și furaje mai ieftine. E nevoie să se 
producă și mai multe furaje pentru 
siloz, folosindu-se toate ierburile din 
lunca Oltului și de pe lîngă eleșteele 
cu pește etc. Cheltuielile de transport 
Ia furaje trebuie reduse și ele la ma
ximum, iar producția de lapte pe cap 
de vacă vb trebui să crească cu cel 
puțin 60 la sută pentru ca laptele să 
fie produs încă în anul acesta, sub 
prețul planificat.

Membrii consiliului. gospodăriei au 
datoria să urmărească îndeaproape pe 
viitor modul în care se desfășoară 
lupta pentru rentabilitate și reducerea 
prețului de cost, să controleze modul 
în care se realizează sarcinile propuse 
în planul de măsuri, să răspundă fie
care de sectorul încredințat.

In felul acesta gospodăria poate să 
devină chiar in acest an o unl'tate 
rentabilă.

PETRE ZJBIRLEA

Șl DOUĂ RECORDURI NAȚIONALE
Măruntă, uscățivă, cu fața prelungă 

și luminată de doi ochi căprui, Ana 
Todea face parte dintre acele muncitoa
re care datorită modestiei și simplicită
ții lor caută parcă înadins să fie trecute 
cu vederea, ca apoi să te uimească cu 
vrednicia și dirzenia cu care își duc la 
îndeplinire îndatoririle. Intr-adevăr, 
cînd o vezi pe Ana Todea la muncă te 
miri cum a putut aduna 
atît de puțintel atîta 
energie și atîta elan.

Ea lucrează de mai 
bine de 5 uni c.a 
grijitoare de vaci 
gospodăria de 
Grabăț, regiunea, 
mișoara. In acest timp 
s-a dovedit a fi una 
din cele mai bune în
grijitoare din gospo
dărie. Dis-de-diminea- 
ță, cind întunericul 
nopții mai stăruie încă 
prin unghere, ea este 
prezentă în grajd și-și 
începe cu multă pri
cepere și indemînare 
munca. Aleargă mai 
întîi la iesle pe care o 
curăță, de resturile de furaje ; distribuie 
apoi, celor 10 vaci pe care le are în 
grijă, rația de concentrate potrivit pro
ducției ce o dă fiecare vacă în parte. 
Spală și apoi face masajul ugerului. Ur
mează mulsul, iar după aceea furajarea 
animalelor: vara — masă verde, — iar
na siloz; fiecare vacă primește atît cît 
poate mînca. Terminînd aceste lucruri, 
vrednica îngrijitoare țesală și perie va. 
cile, apoi le adapă și din nou le fura- 
jează. In sfirșit, le așterne un pat curat 
de paie și treaba de dimineață (pe care 
o începe la orele 4,30) o termină pe la 
orele 9.

La amiază, și seara execută furaja
rea și mulsul cu aceeași conștiinciozi
tate. Mulsul însă îl face de 4 ori pe zi. 
iar la vacile cu producție mare chiar de

intr-un trup

făcut arături de 
la sută), cei din 

Cenad pe 1.250 ha (62 la sută), cei din 
Uihef pe 230 ha (70 la sută), cei din 

cei 
(69

Beșenova Veche au 
vară pe 230 ha (70

Uiheî pe 230 ha (70 la sută), cei 
Gelu pe 480 ha (68 la sută) iar 
din Sînnicolaul Mare pe 1.395 ha 
la sută).

Arătura de însămînțare făcută 
vreme va înmagazina în pămînt o can
titate mai mare de apă și de substanțe 
hrănitoare — li învață inginerii și 
tehnicienii pe colectiviști. Ei țin seamă 
de sfatul agronomilor, punînd în prac
tică recomandările lor, convinși că 
astfel vor obține în anul viitor sporuri 
însemnate de recoltă.

din

I. SBIRCIOG 
corespondent

Pentru descoperirea 
și valorificarea rezervelor interne

Muncitorii, tehnicienii si inai- 
nerii gospodăriei agricole de stat 
Berești, regiunea Galați, traduc cu 
hotărîre în viață sarcinile puse în 
fața lor de plenara din iulie 1959 
a C.C. al P.M.R. Cu sprijinul or
ganizației de partid din gospodă
rie și al consiliului sindical raio
nal, conducerea administrativă, și 
comitetul de întreprindere au tre
cut Ia formarea colectivului pen
tru descoperirea si mobilizarea re
zervelor interne.

îndată după formare, colectivul 
a fost temeinic instruit. Consul
ted fruntașii din fiecare sector de 
muncă, colectivul a găsit că pî
nă la sfîrșitul anului se pot face 
economii în valoare de 1.108.650 
de lei. Descoperind noi căi de re
ducere a prețului de cost, mem
brii colectivului plus inginerul I. 
Chirilă și muncitorul comunist 
Tache Rînjea au calculat că în 
sectorul viti-pomicol se Dot reali
za Dîna la sfîrsitul anului econo
mii ce vor depăși suma de 280.000 
de lei. Rezerve pentru obținerea 
de economii importante s-au des
coperit 
col cu 
284.650 
lei etc.

Pînă

de 
de- 

la

va

obținut economii în valoare 
250.000 lei, mai ales datorită 
pășirii producției planificate 
cultura păioaselor.

Gospodăria de stat Berești
obține venituri peste plan și prin 
valorificarea unor bogății natura
le încă insuficient folosite. Ast
fel, prin confecționarea! de coșuri 
din nuiele care se găsesc din bel
șug în perimetrul gospodăriei se 
va obține un venit de 122.000 lei.

Muncitorii gospodăriei știu că 
rezervele descoperite pînă acum 
nu sînt nici pe departe singurele. 
De aceea ei și colectivul format 
vor continua munca de descope
rire și punere în valoare a noi și 
noi rezerve.

GHEORGHE CARP 
președintele consiliului sindical, 

raional Berești

și-n alte sectoare: agri- 
312.000 lei, mecanic cu 

lei, zootehnic cu 110.000

în momentul de față s-au

Să grăbim ritmul 
muncilor agricole

(Urmare din pag. I-a)

sfecla de pe 6 la sută din suprafața 
recoltată. In frunte se află gospodă
riile colective care au recoltat pînă în 
prezent 5-871 de ha adică 7 la sută din 
cultură. Pînă acum s-au predat fa
bricilor de zahăr 131.500 de tone de 
sfeclă. Ritmul recoltărilor și al pre
dărilor este nesatisfăcător. El va 
crește simțitor în aceste zile cînd în
cepe recoltatul și-n regiunile Hune
doara, Stalin și Autonomă Maghiară.

A început însămînfatul 
rapifei de toamnă

Prima care a început îinsămînțatul 
rapiței de toamnă a fost regiunea 
București. Pină la 20 august se în- 
sămînțasera însă numai 98 de ha de 
către unitățile cooperatiste. In zilele 
ce au urmat, însămințăirile au început 
în toate regiunile cultivatoare. Insă- 
mînțarea rapiței va lua sfîrșlt în ur
mătoarele 5—6 zile.

★
Potrivit rezultatelor ce se desprind 

din recolta treierată pînă acum pro
ducția medie la hectar a gospodării
lor agricole de stat depășește media 
Ia hectar din celelalte sectoare cu 
388 de kg la grîu. cu 367 la orz și 
cu 338 de kg. la ovăz.

Gostaturile au livrat pînă în pre
zent 502.000 de tone de grîu-secară. 
Planul lor de livrări era de 416.000 
de tone- Gostaturile continuă livrările 
de grîu.

5-6 ori. Pe ,,Carpația", vaca cu cea mai 
mare producție (dă peste 35 litri de 
lapte pe zi) o mulge din 4 in 4 ore. 
Asta in perioada de producție maximă.

Buna îngrijire pe care această des
toinică și pricepută mulgătoare o dă 
vacilor, a făcut ca producția de lapte 
să fie nu numai sporită dar să fie și 
de calitate .De la vaca ,A'adia ‘, de pil
dă, a muls într-o perioadă de lactație 

5.746 litri lapte, cu 
4.4 la sută grăsime, 
de la „Paulina" 5.658 
litri' lapte, cu 4.2 la 
sută grăsime, iar de la 
„Carpația" peste un 
vagon de lapte. Mai 
precis 10.124 litri, cu 
4 la sută grăsime.

Obținînd asemenea 
producții, Ana Todea 
a realizat în anul tre
cut două recorduri na
ționale. Primul de 
peste 10.000 litri lapte 
muls la o vacă; 
doilea 5.785 litri 
ducție medie pe 
de vacă furajată 
la o grupă de 10 vaci. 

57.4456 litri lapte, față de

al 
pro- 
cap 
de

Ea a muls
46.500 litri cit a avut planificat.

Importante succese a dobindit ea ft 
in acest an. Pînă la 15 august a obți
nut de la animalele pe care le îngrijeș
te peste 2.100 litri lapte peste plan.

Munca harnicei îngrijitoare este 
bine răsplătită. In afară de salariu, de 
circa 1.000 lei lunar, ea mai prirpește și 
premii frumoase. In anii 1958 de exem
plu, a primit un premiu de 3.900 lei 
pentru depășire de plan.

★
• De cînd era de 12 ani, ani de-a rlndul 
Ana Todea păscuse și îngrijise vacile 
celor înstăriți din sat. Sărăcia o mina 
cu vitele bogătașilor din iulie și pînă 
in septembrie, in munți, la pășune. Iar. 
na împărțea foamea cu cei 12 frați și 
surori, căci bucatele erau puține in 
casa lor, ca și in a multora din comu
na Rogojel. raionul Huedin, satul ei 
natal.

Azi, casa-i este îndestulată cu de 
toate. In casa nouă, frumoasă și în
căpătoare in care locuiește de. curind, 
cei doi copii ai ei, Liviu. și Valentin, 
cresc fericiți.

Ana Todea nu uită viața grea 
din trecut, cind trebuia să meargă cale 
de 3 zile pină la Beiuș de unde se în
torcea obosită și înghețată, aduetnd in 
desagă doar ctte o , fiică" (32 kg.) de 
bucate, (bineînțeles cumpărate) pentru 
a potoli gurile flăminde. Nu uită. De a- 
ceea, muncește cu atîta dragoste și 
hărnicie, pentru ea, pentru copiii ei.

V. CAZACII

AVANSURI 
DE 40 LA SUTĂ

I

După terminarea treierișuiui și achi
tarea datoriilor contractuale fată de 
stat, numeroase gospodării agricole 
colective din regiunea Oradea, prin
tre care cele din Sîntana, Salonta 
și Girișu de Criș au Început zilele 
acestea împărțirea avansurilor de 40 
la sută.

Gospodăria agricolă colectivă „Dra
pelul Roșu" din Salonta, care a obți- 
unt anul acesta 2.200 kg de grîu la 
hectar, a livrat printre altele statului 
peste 16 vagoane de grîu. Producțiile 
mari și veniturile obținute au dat po 
sibilitate gospodăriei să împartă ca 
avans membrilor săi cîțe 3 kg grîu la 
ziua-muncă.

Majoritatea familiilor de colectiviști 
din această gospodărie au dus acasă 
ca avans peste 1.000 kg cereale. Co
lectivistul Alexandru Madi, de exem 
piu, împreună cu familia sa, a primit 
1.959 kg grîu, iar Francisc Ciomoș a 
primit 1.851 kg grîu.

Calmant al sistemului nervos se poate 
folosi cu rezultate bune în stări de 
neliniște, produce un somn odihnitor



DIN UNIUNEA SOVIETICĂ

Intr-un colhoz din Uzbekistan
Mașinii* Înaintează întocmai unul 

nesfirșit torent pe una din cele mai 
frumoase străzi din Tașkent — stra
da Pușkin. La capătul străzii, to
rentul se desparte in două : o parte 
din mașini pornind pe șoseaua Lu. 
nacearski. Curînd, zgomotul marelui 
oraș este înlocuit de liniștea satelor. 
Căsuțele albe de pe ambele părți ale 
largii șosele asfaltate se pierd in 
verdele livezilor și al viilor.

La kilometrul 15, de-asupra șo
selei, se poate citi inscripția: „Col
hozul „Kzîl Uzbekistan" (..Uzbekis- 
tanul roșu"). Este unul din cele 
1.270 de colhozuri ale Republicii. El 
are o gospodărie deosebit de bogată.

La Început însă, colhozul „Kzîl Uz
bekistan" n-a fost așa cum se prezin
tă acum. De curînd, l-am întîlnit pe 
Tursunbal Ikamberdîev unul dintre 
organizatorii acestui colhoz. El ne-a 
informat cum a fost înființat col
hozul, cum a crescut și s-a dezvol
tat.

— Am împlinit 63 de ani, povestește 
Ikamberdîev. In tinerețe am simțit 
pe pielea mea Jugul ^băilor, (băl — 
mare bogătaș în Asia Centrală, n.t.) 
în posesia cărora se afla pămintul 
inainte de Puterea Sovietică. Pe vre
mea aceea eram argat. Lucram pen
tru stăpîn din zori și pînă in noapte. 
Pentru munca mea de ocnaș, nu pri
meam aproape nimic. Băii se price
peau atît de bine să-i încurce pe lu
crători cu obligații și datorii, incit 
spre sfîrșitul anului, clnd socoteau 
după registrul lor plata ce ni se cu^J 
venea, spuneau:

— E bine, sîntem chit. Niciunul nu 
ne datorăm nimic.

Asta însemna că noi nu ma| avem 
nimic de primit și că, pentru ca să 
avem ce minca peste iarnă, eram ne- 
voiți să ne îndatorăm din nou.

I. SIGALOV

După revoluție, pămintul a fost luat 
de la băi șl împărțit argaților și deh- 
kanilor (țăranilor) săraci. Viața ni 
s-a schimbat radical. Am scăpat de 
cea mai mare nenorocire a noastră, 
de exploatare. Nu mai flămînzeam. 
Totuși eram încă departe de o viață 
civilizată și de bunăstare. Pentru a 
obține o recoltă bogată în perioada 
aceea — 7-8 chintale de bumbac brut 
la hectar, eram nevoiți să irosim 
multe forțe și muncă. Acum am ajuns 
să obținem cîte treizecl-patruzeci 
chintale la hectar.

Bătrînul povestește mai departe că 
în trecut, pămîntul era arat cu plu
gul de lemn. Pentru a adinei puțin 
stratul de pămînt afinat, trebuia să 
se are de două ori. Dar, oricum, mai 
mult de 20 cm adîncime nu se putea 
obține.

Acum, tractorul ară la adîncimea 
de 30 și chiar peste 30 de cm. și în 
afară de aceasta, înaintea aratului, 
pămintul se fertilizează cu îngrășă
minte minerale. Altfel se simt acum 
plantele. Ele cresc și se dezvoltă mai 
bine și dau o recoltă mai mare.

— Imediat după colectivizare, col
hozul nostru avea patru sute hectare 
de pămînt dintre care 250 hectare de 
teren arabil, continuă bătrînul. La 
început nu aveam nici un tractor și 
continuam să lucrăm pămîntul ca 
în vechime, cu plugul de lemn; dar 
lucrul acesta n-a durat mult. Au a- 
părut primele mașini. Guvernul a ve
nit în ajutorul colhoznicilor: în raio
nul nostru a fost organizată o sta
țiune de mașini și tractoare, unde se 
aflau multe mașini care făcea-u diferi-

Cinematograf
Numărul instalațiilor cinematogra

fice la orașe și sate trebuie să se ri
dice pînă la sfîrșitul septenaiului, la 
120.000. Lucrătorii din acest domeniu 
s-au angajat să-și realizeze sarcinile 
nu în șapte, ci în patru ani. Dacă 
pînă în prezent, la sate predominau 
caravanele cinematografice, acum, in 
toate colhozurile și sovhozurile, se

în fiecare sat
construiesc cinematografe sau se ame
najează săli de cinema în cluburi. în 
curînd cinematograful mobil va func
ționa numai la arii, la fermele de vite 
depărtate de sate, la pășunile din 
munți, în taberele vînătorilor, ale în
grijitorilor turmelor de reni. Toate ci
nematografele sătești cu săli mai 
mari de 300 de locuri sînt prevăzute 
cu ecrane late.

te munci în colhozuri. Pentru toate 
acestea colhozul ii plătea SM.T.-ulul 
după tariful stabilit de către stat. 
Practica a arătat că lucrul acesta era 
foarte convenabil colhozului șl mem. 
brilor săi. In colhozuri se înscriau 
de bună voie din ce in ce mai mulți 
țărani cu gospodării individuale. Re
coltele sporeau, creștea bogăția col
hozului și a fiecăruia dintre colhoznici.

In prezent, pentru colhozul nostru 
sînt repartizate pentru folosire veș
nică și gratuită 4.800 hectare de pă
mînt. Cultivăm bumbac, orez, legume, 
culturi cerealiere și leguminoase, 
pomi fructiferi și vie. O mare dezvol
tare a cunoscut și creșterea vitelor. 
Avem la fermele colhozului 1.300 ca
pete de vite mari cornute, aproape 
4.000 de oi, un număr mare de cai, 
păsări și porci. In afară de aceasta, 
sint multe animale și in gospodăria 
personală a colhoznicilor-

Mergeam pe străzi'e drepte ale noii 
așezări colhoznice. Peste tot căsuțe 
primitoare și în jurul fiecăreia din 
ele cîte o grădiniță cu flori. In curte, 
magazii bune, ocoale pentru vite și 
cotețe pentru păsări.

— Vă rog să intrați și să vedeți 
cum trăiesc eu acum, ne propuse a- 
mabil Tursunbai Ikamberdiev.

Am intrat în casă nouă. In cele 
patru camere frumos mobilate erau 
așternute covoare. Lumina electrică, 
radioul, televizorul, mașina de cusut, 
toate vorbeau despre bogăție și bel
șug. Aici l-am cunoscut Pe fiul lui 
Tursunbai, Djanabekov. El a absolvit 
o școală ta colhoz, a urmat cursurile 
la S.M.T. și acum lucrează ca trac
torist. i

— Acum tehnica este în întregime 
a noastră, colhoznică, spune Djana
bekov. Colhozul nostru a ajuns atît 
de bogat îneît a putut cumpăra de la 
S.M.T. toate mașinile ce-i sînt ne
cesare : 68 de tractoare, 45 de camioa
ne, precum și un mare număr de u- 
nelte agricole.

...Am cercetat gospodăria colhozu
lui, am intrat în casele colhoznicilor. 
In locul unde altădată se aflau co
cioabe de lut, se înalță case de lo
cuit mari, luminoase, clădirea spita
lului, a clubului, a școlii. Am mers 
și la fermele mecanizate, bine utilate, 
la hotelul colhozului, Ia dispensar, și 
farmacie, la internat, ta creșă, la casa 
de odihnă a colhoznicilor, precum și 
ta muzeul de artă plastică, muzeu 
pe care colhozul l-a deschis de cu
rînd.

Colhozul „Kzîl Uzbekistan" este 
unul din multele colhozuri ale Re. 
publicii Uzbece. Exemplul lui este o 
dovadă vie a marii forțe a muncii co
lective.
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încheierea Tratatului de pace cu Germania 
ar aduce mari foloase poporului german

Mesajul adresat de N. S. Hrușciov lui K. Adenauer
ist A. A. Smirnov,La 19 august A. A. Smirnov, am

basadorul U.R.S.S. în R.F.G., a trans
mis prin Ministerul Afacerilor Externe 
al R.F. Germane un mesaj adresat 
de președintele Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S., N. S. Hrușciov, cancela
rului federal K. Adenauer.

N. S. Hrușciov subliniază în mesa
jul său că în relațiile dintre ele. 
U.R.S.S. și R. F. Germană se află 
acum într-o etapă de cotitură. Ches
tiunea se prezintă astfel: sîntem oare 
în stare să punem 1a punct o colabo
rare constructivă și să restabilim în
crederea, deși între noi există diver
gențe, în special de ordin ideologic ? 
Dar divergențele în ce privește ideo
logia — arată N. S. Hrușciov — au 
existat și vor exista întotdeauna, și 
în timpurile noastre nici un om care 
judecă sănătos nu crede că ele trebuie 
să fie lichidate pe calea războiului.

Menținerea unor relații prietenești 
— continuă N. S. Hrușciov — o cer 
de asemenea interesele economice ale 
statelor noastre. Legăturile economice 
intense au fost totdeauna în avanta
jul țărilor noastre. Noi nu sîntem 
concurenți. Dimpotrivă, economia ce
lor două țări ale noastre se complecta 
reciproc și poate să se complecteze 
reciproc. Colaborarea economică ar fi 
avantajoasă pentru ambele țări, pros
peritatea popoarelor noastre s-ar_ ri
dica pe o treaptă nouă, superioară.

Subliniind cu regret că în R. F. 
Germană există forțe care se situează 
pe pozițiile revanșei și revizuiri^ fron
tierelor, N. S. Hrușciov arată că ace
stea greșesc profund. In prezent, con
dițiile pentru repetarea politicii aven
turiste sînt nu mai bune, ci mai rele. 
Existența celor două state germane 
de sine stătătoare este un fapt in
contestabil și a nega acest fapt este 
absurd.

Referindu-se la dorința R.F. Ger
mane de a crea o armată puternică, 
N. S. Hrușciov scrie că folosirea tu
turor posibilităților economice și a re
surselor umane nu ar permite R.F. 
Germane să creeze o armată egală ca 
forță și putere cu armata sovietică și 
cu armatele aliaților U.R.S.S. Ea, 
chiar și împreună cu aliații săi, n-ar 
putea să ne egaleze și în ce privește 
forța și puterea. Vă spun acest lucru

— se arată în mesaj — nu pentru a 
vă intimida. Amîndoi am văzut prea 
multe orori de tot felul pentru a re
curge ta aceasta. In condițiile progre
sului necontenit al țărilor socialiste
— spune N. S. Hrușciov — a rezolva 
problemele litigioase pe cale războiu
lui, după cum se pare că o doresc 
cercurile militariste revanșarde din 
Germania occidentală, echivalează cu 
o sinucidere și cu distrugerea propriei 
țări.

Analizînd căile de reglementare a 
problemelor nerezolvate, N. S. Hruș
ciov își exprimă convingerea că men
ținerea unor relații pașnice prietenești 
între Germania occidentală și țările 
socialiste (la fel ca și cu celelalte 
țări) va permite să se dezvolte și 
mai mult economia șl să se ridice bu
năstarea poporului.

N. S. Hrușciov subliniază că folosi
rea perspectivelor de stabilire a unor 
relații de bună vecinătate și colabora
re în interesul păcii între Republica 
Federală și țările socialiste, și nu nu
mai cele socialiste, este împiedicată de 
rămășițele celui de-al doilea război 
mondial, neînlăturate pînă în prezent.

Una dintre aceste piedici este lipsa 
Tratatului de pace cu Germania. Li
chidarea rămășițelor războiului — a- 
rată N. S. Hrușciov — va fi în folo
sul tuturor statelor. Prin încheierea 
Tratatului de pace cu Germania ar 
trage cele mai mari foloase poporul 
german.

Referindu-se ta poziția negativă a 
guvernului R.F. Germane față de pro
blema semnării Tratatului de pace, 
N. S. Hrușciov arată că politica dusă 
de guvernul R.F. Germane nu numai 
că nu contribuie ta unificarea Germa
niei, ci dimpotrivă, creează o pră
pastie și mai adîncă între cele aouă 
state germane.

Sîntem ferm convinși — declară 
N. S. Hrușciov — că încheierea Trata
tului de pace cu Germania ar pune 
pe o bază practică rezolvarea proble
mei unificării Germaniei.

N. S. Hrușciov consideră nerealiste 
propunerile ca Germania să fie reuni- 
ficată de S.U.A., Anglia, Franța și 
U.R.S.S. Aceasta ar însemna un în
demn 1a folosirea violenței față de

Conferința de presă 
a președintelui Eisenhower

In vizită

- • 1
Marți 25 august, la Washina- 

ton, președintele Eisenhower _ a 
făcut la o conferință de presă o 
declarație în lecrătură cu telurile 
vizitei sale în Europa si cu apro
piata vizită a lui N. S. Hrusciov 
în S.U.A.

Răspunzînd unor întrebări ale 
ziariștilor, el a spus că în timpul 
întîlnirilor cu rebrezentantii au- 
vernelor Europei, va propune ca 
țările occidentale să declare din 
nou că sînt de acord să ducă tra
tative concrete cu U.R.S.S. în le
gătură cu problema dezarmării 
generale sau parțiale si cu rezol
varea problemei germane.

In răspunsurile sale date pre
sei, Eisenhower s-a referit, de a- 
semenea, la întrebarea privitoare 
la articolul fostglui președinte 
Truman, apărut la ,23 august în 
ziarele americane. In acest ar
ticol, Truman a luat atitudine îm
potriva schimbului de vizite Hruș- 
ciov-Eisenhower.

Fiind rugat sâ spună ce părere 
are despre asemenea afirmații. 
Eisenhower a subliniat pe un ton 
ferm că, în condițiile războiului 
rece și ale cursei înarmărilor, nu 
trebuie să ne gîndim dacă vizita 
lui va dăuna ori nu prestigiului 
său, ci trebuie să înțelegem că 
apropiatul schimb de vizite este 
legat de problemele care privesc 
soarta întregii omeniri.

Eisenhower a declarat mai de
parte că toți cei care critică apro- 

____________  -•-**-______ că 
an 

_____  _______ ........... de 
dolari si că datoriile de stat ale 
tării sînt în continuă creștere. El 
a subliniat, totodată, că meroînd 
De drumul acesta. S.U.A. pot fi 
împinse în nenorocire. Președinte
le S.U.A. a spus de asemenea ca 
trebuie să ne gîndim serios: PÎnă 
cînd poate continua cursa înar
mărilor? Pînă cînd va putea dăi
nui starea de încordare în rela
țiile internaționale? Nu cumva lu
mea a ajuns la un punct cînd se 
poate produce explozia?

, Poporul american, după cum 
a spus Eisenhower ar înfiera 
pe orice președinte care în aceas
tă situație ar refuza să-si folo
sească împuternicirile, outerea si 
energia în vederea găsirii unei 
căi de ieșire din actuala situație...

Triatul schimb de vizite uită 
S.U.A. cheltuiesc în fiecare 
pentru înarmări 40 miliarde

I

unul din cele două state germane. 
Sîntem categoric împotriva amestecu
lui altor puteri in această chestiune 
pur internă a germanilor.

Oricărui om de stat lucid îl este 
clar — continuă N. S. Hrușciov — 
că politica reunificării cu mîini străine 
și încă în condițiile lichidării orîndui- 
rii socialiste din R.D. Germană este 
o politică nefondată. Această politică 
este promovată fie din eroare, fie în 
mod premeditat cu scopul de a induce 
în eroare

Adresîndu-se 
Hrușciov arată că, dacă el are grijă 
de interesele poporului german și nu 
vrea să adîncească scindarea țării, ar 
trebui să accepte crearea unor organe 
pe întreaga Germanie care să stabilea- 
că legături pentru a apropia cele două 
state germane. După părerea lui N.S. 
Hrușciov, o modalitate bună pentru 
înlăturarea scindării țării a fost pro
pusă de Republica Democrată Germa
nă — crearea unei confederații. Dar, 
bineînțeles, declară el, aceasta este o 
chestiune internă a dv., o chestiune a
R. D. Germane și a R. F. Germane.

Vorbind despre împotrivirea guver
nului R.F.G. față de o abordare prac
tică a problemei unificării Germaniei, 
N. S. Hrușciov subliniază : Se creează 
impresia că guvernul federal mani
festă o grijă maj mare pentru planu
rile de înarmare nucleară și cu arma 
rachetă a Bundeswehrului decît pen
tru unificarea țării. Președintele Con
siliului de Miniștri al U.R.S.S. atra
ge încă o dată atenția lui Adenauer 
asupra consecințelor primejdioase pe 
care le va avea pentru R. F. Germană 
și pentru rezolvarea problemei unifi
cării Germaniei înarmarea Bundes
wehrului cu arme atomice și cu ra
chete.

Amintind că principalele forțe în
dreptate împotriva Uniunii Sovietice 
sînt situate în Germania occidentală. 
Franța și Anglia, N. S. Hrușciov arată 
că în această situație, în caz de răz
boi, armele termonucleare s-ar descăr
ca pe teritoriul Germaniei occidentale 
și ar provoca nu pur și simplu o ca
tastrofă, ci pieirea tuturor.

N. S. Hrușciov își exprimă speran
ța că Adenauer va face tot ceea ce 
depinde de el pentru a înlătura din 
caiea apropierii și întăririi relațiilor 
de prietenie între statele vecine cu 
Germania tot ceea ce poate duce la 
conflicte militare.

Dacă ne înșelăm în speranțele noa
stre — continuă președintele Consiliu
lui de Miniștri al U.R.S.S. — și dacă 
nu veți păși pe această cale sănătoa
să, vreau să știți dinainte că vom fi 
nevoiți să tragem concluziile cores
punzătoare și vom încheia Tratatul 
de pace cu R. D. Germană și vom 
chema toate țările care au luptat îm
potriva Germaniei hitleriste să ne ur
meze exemplul.

In încheierea mesajului său, N. S. 
Hrușciov scrie despre marea impor
tanță care se acordă în U.R.S.S. apro
piatelor convorbiri cu președintele
S. U.A. El își exprimă convingerea că 
există baza necesară pentru obținerea 
unor hotărîri reciproc avantajoase și 
că sînt necesare numai eforturi co
mune în această direcție. In ceea ce 
o privește, Uniunea Sovietică va face 
tot ce este necesar pentru a contribui 
la realizarea înțelegerii necesare. Este 
posibil, scrie N. S. Hrușciov, să ne 
aflăm în preajma unui moment istoric 
de cotitură în politica celor două 
blocuri existente, de la izolarea con
tinuă spre o apropiere treptată și re
glementarea problemelor nerezolvate 
în scopul asigurării coexistenței paș
nice a tuturor statelor.

propriul popor.
idu-se lui Adenauer, N. S.
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| Ia colectiviști |
§ S-a gîndit oare oreodată O!ga = 
gBancic, ttnăra eroină a poporului^ 
sromtn, că va veni o zi clnd o gos-s 
=podărie colectivă de pe lingă Cort-=j 
Sstanfa ti va purta numele?
g Intr-adevăr, după ce am vizitaiș 
^gospodăria, m-am convins că est eg 
șdemnă de a purta numele acesteiS 
geroine. Dacă te gtndești că locuin-g 
stole de odinioară — 
g bordeie joase și 
ș— au fost înlocuite 
Șcu case confortabile, 
= mobilate, cu covoare 
gla ferestre — ai put^a crede că s-as 
gîntlmplat o minune. Dor nu e vor.s 
=ba de vreo minune ci de munca ta- = 
geordată a unor adevărafi meșteri aișj 
^ogoarelor, sub conducerea comu-g 
sniștilor din gospodărie.
g Am fost oaspetele familiei Cipug 
gTomachi. Această familie ca trei= 
gbrațe de muncă a făcut In anul tre-g 
gcut 700 zile-muncă, pentru care as 
= primit 7700 lei in numerar, 2.800 kgg 
=grlu, 3.500 kg porumb, 80 kg fasole,g 
^30 kg brînză, 40 litri ulei de floarea-^ 
= soarelui, 80 litri vin, 700 kg furajes 
"gete. Familia colectivistului Cipu To-g 
ș machi are pe lingă casă o vacă de g 
L.lapte, porci, găini. La intrarea îng 
ggospodărie locuia intr-o colibă. A- g 
=cum casa acestei familii are 4 came- = 
gre mari (fără a mai socoti și de pen- g 
gdințele). Are de asemenea, aparat^ 
sde radio care li distrează In or ele g 
sde repaus, fiecare membru al fami-s 
gliei este bine îmbrăcat, ca la oraș.g 
gȘi această familie este numai ung 
g exemplu dintre cele 320 familii țarțș 
s lucrează in gospodăria 
= Viața lor s-a îmbunătățit 
gîmbunătăfi continuu.
§ Anul acesta, de pildă,
= veniturile in natură, colectiviștii vor\ 
gprimi la fiecare zi-muncă cite 17 lei] 
=in numerar. Toate acestea făgădu-] 
g iese mult și de pe acum se văd 
g foarte bine posibilitățile din ce în] 
=ce mai mari de creștere a nivelului 
gde trai al țăranilor din această gos-\ 
șpodărie colectivă.
g Toți colectiviștii — tineri și bă. 
gtrini, bărbați și femei — pe care am 
gavut ocazia să-i intllnesc, cred cu 
s tărie in viitorul lor din ce in ce mai. 
g strălucit și muncesc cu multă ar-] 
sdoare. L-am cunoscut pe colecti-] 
gvistul Ditu Dumitru, om In vlrstă= 
gde 59 de ani, dar viguros, care mun-p 
gceșta cu rivnă in ferma zootehnică.] 
SSingur el ajunge la 400—500 zile-] 
= muncă pe an I
g Clubul, cinematograful, biblioteca,] 
S terenul de fotbal și mai ales creșa,] 
=grădinița de copii n-au fost ele oare] 
= visurile de veacuri ale țăranilor?] 
gPărinții, care pleacă dimineața l°] 
șclmp sint siguri acum că copiii lor 
Ssint bine îngrijiți-
= Gospodăria colectivă ..Olga Ban- 
g cic" va înflori și va deveni dm ce 
gin ce mai demnă de numele pe 
gcare-l poartă. Rominla mal are 
gincă multe alte gospodă'ti șl mai 
gînfloritoare decît gospodăria «Olga 
gBancic". Tovarășul Gheorghe Gheor- 
^ghiu-Deț a și anunțat că peste 70 
g la sută din terenul arabd al țării 
= este cuprins în sectorul socialist al 
g agriculturii.
g Cred că-i datoria mea de gazetar 
gsâ exprim dorința arzătoare a țăra- 
snilor din Vietnam și a celor din 
gRomînia de a merge cit mai repede, 
gcătre colectivizarea totală a agri 
^culturii. avind pentru aceasta Intre 
zgul nostru sprijin.

NGUYEN NGOC 
ziarist vietnamez

cocioabe sau 
'întunecoase 

de o dată 
cu mul! gust 

pe jos și flori

colectivă. ] 
și se va

pe lingă

—
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Aspecte și rezultate de la finalele 
Spartachiadei de vară a tineretului

In sala de lectură a bibliotecii colhozului „Kzîl Uzbekistan". M .

Succese în lupta împotriva 
calamităților naturii 

în R. P. Chineză
In acest an populația din provincia 

Sandun a obținut noi succese în lupta 
cu calamitățile naturii. Pînă in pre
zent aici s-a terminat construirea a 
șapte lacuri de acumulare mari și mij
locii care vor permite să se controleze 
revărsările apelor pe o suprafață de 
peste 3.000 km pătrați și să se lăr
gească suprafața arabilă au peste 
2.000 mu (1 mu egal cu 1:15 ha.) In 
apropierea lacurilor de acumulare se 
vor construi cîteva hidrocentrale. Vo
lumul lucrărilor terasiere în construi
rea tacurilor de acumulare este de 
peste 11.000.000 mc.

Odihna oamenilor muncii 
în R. P. Bulgaria

In anii puterii populare, oamenilor 
muncii din R.P. Bulgaria li s-au creat 
largi posibilități pentru a-și petrece 
concediul de odihnă în cele mai pi
torești locuri ale țării.

In prima jumătate a anului 1959, 
peste 100.000 de persoane și-au pe
trecut concediul de odihnă în cele 180 
de case de odihnă mo-le ne. bine a- 
menajate. In ultimii zece ani numărul 
caselor de odihnă s.a dublat, iar nu
mărul celor care se odihnesc în aceste 
case a crescut de trei ori.

Pe lîngă asigurarea materială a 
dreptului la odihnă, statul acordă o 
mare atenție îngrijirii sănătății oa
menilor muncii, In perioada de după 
1949, numărul sanatoriilor balneare a 
crescut de la 6 la 20, iar numărul ce
lor tratați în aceste sanatorii a cres
cut de mai multe ori.

Din R. P. D. Coreeană

Transformările
de pe malul Tedonganului

Fluviul Tedongan, care își poartă 
apele largi pe o întindere de 397 km-, 
străbate teritoriul provinciei Phenianul 
de Sud. cuprinzînd în bazinul său a- 
proape toate cele 27 de orașe și județe 
ale provinciei.

In trecut, acest fluviu nu era folosit 
pentru binele poporului. In timpul stă- 
plnirii imperialiștilor japonezi, s-au 
construit pe malurile lui doar cîteva 
stații de pompare a apei, care irigau o 
suprafață de numai 850 ha. Aceste stații 
aparțineau capitaliștilor și moșierilor și 
slu/eau ca un mijloc de cruntă exploa
tare a țăranilor din această regiune.

Fluviul Tedongan a fost pus cu ade
vărat in slujba poporului abia după eli
berarea țării, clnd poporul a devenit 
stăpîn pe soarta sa. Din inițiativa tova
rășului Kim Ir Sen, in provincia Phenia
nul de Sud a fost construit sistemul de 
irigație Phennam, care irigă cu apele 
Tedonganului marea Cimpie Eltusam- 
cenri de pe litoralul Golfului Coreei de 
Vest. Pe malurile Tedonganului, s-au 
construit numeroase stații de pompare 
a apei.

Plenara din septembrie 1958 a C.C. 
al Partidului Muncii din Coreea a luat 
liotărirea de a se construi noi sisteme 
de irigație in provincia Phenianul de 
Sud. alimentate de apele Tedonganului. 
In mai puțin de un an de la Plenară, 
pe malurile Tedonganului s-au produs 
transformări mari.

De aceste transformări ne putem da 
seama din exemplul satului Tesenri, din 
județul Nenoon, situat pe cursul supe
rior al Tedonganului. înainte, în acest 
sat de deal nu era nici un phen de pă
mînt irigat. Pentru locuitorii de-aici,
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mîncarea de orez era, de-aceea, o rari
tate, consumîndu-se doar la sărbători. 
După Plenara din septembrie, locuitorii 
acestui sat au hotărit să folosească 
apele Tedonganului pentru irigarea o- 
goarelor și au început să construiască 
stații de pompare a apei în două trepte. 
In primăvara acestui an, lucrarea a 
fost desăvîrșită. Datorită ei s-au putut 
valorifica 60 ha de terenuri inundabile 
și s-au putut iriga 190 ha de văi uscate. 

Chemarea partidului pentru transfor
marea naturii i-a însuflețit pe țăranii 
coreeni în lupta pentru irigarea și a 
ogoarelor din regiunile de deal, ajutin- 
du-i să biruie cu curaj toate greutățile 
ivite. Aceasta se poate vedea și din 
exemplul construirii stației de pompare 
a apei de la Namok din județul Insan. 

Cind s-a inceput construcția de aici, 
chiar și oamenii cu experiență în dome
niul irigației clătinau din cap, văzînd 
ce lucrare grea ii așteaptă. Dar țăranii 
din partea locului, însuflețiți de hotă- 
ririle partidului și avind destulă expe
riență in urma construirii sistemului de 
irigație Pheniam, au știut să constru
iască această stație. Acum apa Tedon
ganului irigă 250 ha de pămînt,,aparți- 
nind cooperativei agricole din .Namok.

In prezent, țăranii din bazinul fluviu
lui Tedongan se gindesc cum să folo
sească mai cu spor apele fluviului, pen
tru ca să nu se irosească nici o pică
tură de apă. In aceasta se manifestă 
inițiativa creatoare nesecată a maselor 
populare.

Pentru extinderea sistemelor de iri

gație din județul Phevon, z-a construit 
o serie de mari rezervoare de apă, care 
vor fi folosite pentru irigarea ogoarelor 
pe timp de secetă. Construcții asemă
nătoare s-au făcut și în județul Sukcen.

In felul acesta, în provincia Phenia
nul de Sud suprafața terenurilor irigate 
de sistemul de irigație Phennam a 
crescut in acest an cu 12.000 ha în com
parație cu anul trecut.

In afară de aceasta, iarna trecută 
s-au făcut aici lucrări mari pentru pom
parea apei din rezervorul de la Enphun 
al1 sistemului de irigație Phennam in 
rezervorul de la Kenren, din județul Su
nau, . situat la o depărtare de cîteva 
sute de li și la o diferență de nivel de 
85 m.

In jos, pe Tedongan, se află și ma
rea stație de pompare a sistemului de 
irigație de la Kian, ale cărei utilaje 
sint toate de producție indigenă.

In ansamblu, după Plenara din sep
tembrie a C.C. al partidului, pe malu
rile Tedonganului au apărut peste 370 
de noi stații de pompare a apei, numă
rul total al acestora ridicindu-ie la peste 
1.500.

Aceste stații de pompare, legate cu 
numeroase rîuri mari și mici și rezer
voare de apă din provincia Phenianul 
de Sud, îngăduie țăranilor din partea 
locului să facă mari rezerve de apă, să 
irige pește 166.000 ha de terenuri inun
dabile și văi uscate, ceea ce reprezintă 
aproape 80 la sută din suprafața irigată 
a provinciei, și să apere ogoarele de 
inundații.

(Diti revista „Coreea nouă“)'.

Cu fiecare ediție, populara competi
ție sportivă de masă, Spartachiada ti. 
neretului atrage pe terenurile de 
sport numeroși oameni ai muncii din 
orașele și satele patriei noastre. Acest 
lucru s-a putut remarca și la ediția a 
IV-a a Spartachiadei de vară, care 
s-a terminat recent și la care au parti
cipat peste 2.000.000 de tineri și tinere. 
Cu acest prilej s-au creat la sate o 
serie de noi echipe de oină, volei, 
handbal etc. Mare parte dintre parti- 
cipantii la concursurile sportive ale 
Spartachiadelor, desfășoară apoi o 
activitate sportivă continuă, cu rezul
tate meritorii- Și aci putem menționa 
cazul tînărului Emil Culda din comu
na Albac, regiunea Cluj, care după ce 
a cucerit 2 ani la rînd titlul de cam
pion al Spartachiadei la trîntă, a în. 
ceput să practice halterele și atletis
mul. La Spartachiada de iarnă, edi
ția a IV-a el a ocupat locul 2 la faza 
regională a concursului de haltere, 
iar la ediția a IV-a a Spartachiadei 
de vară, concurînd la proba de înăl
țime seniori, a cîștigat titlul de cam
pion al regiunii Cluj și s-a calificat 
pentru etapa finală pe țară.

La concursul de oină din cadrul ceț 
lei de a IV-a ediții a Spartachiadei 
de vară au participat numeroase echi-. 
pe de la sate dintre care formațiile 
„Energia" — Obidiți, „Recolta"-To- 
hani, „Drum Nou" Radu Negru, 
„JiuV-Gingiova și ,,Recolta“-Curățele 
s-au calificat pentru turneul final. Aci 
primul loc a fost ocupat de echipa 
„Energia" din comuna Obidiți, raio
nul R. Sărat, care a cucerit astfel, 
titlul de campioană pe țară și a cîști
gat dreptul de a participa la faza de 
zonă a campionatului republican de 
oină, ce va începe la 6 septembrie a.c. 
Pe locul 2 s-a clasat echipa „Recolta"- 
Tohani, iar locul 3 a fost ocupat de 
echipa colectiviștilor din gospodăria 
agricolă colectivă „Drum Nou" Co
muna Radu Negru, raionul Călărași.

întrecerile finale de trîntă ne-au pri
lejuit partide deosebit de interesante, 
cum au fost cele dintre C. Bratu (reg. 
București). — Iapcu Gheorghe (reg. 
Pitești), N. Andrei (Galați) — L. 
Moașă (Stalin), Ion Pintilie (Sucea
va) — Ion Tiț (Baia Mare), A. Stan- 
ciu (Cluj) — I. Rezac (Suceava) etc. 
Titlurile de campioni ai Spartachiadei 
de vară, ediția IV-a, la trîntă, au re

venit, în ordinea categoriilor, următo
rilor concurenți: Ion Zagora, regiu
nea Timișoara, Laurențiu Moașă, re
giunea Stalin, Mihai Beleuță, regiu
nea Bacău, Ion Hoțea, regiunea Baia 
Mare, Ion Tiț, regiunea Baia Mare și 
Tache Moșescu, regiunea Constanța.

La turneul final de volei au partici
pat și o serie de echipe din mediul să
tesc, cum au fost formațiile feminine 
„Stăruința" din comuna Borș, raionul 
Oradea, și „Voința“-Troița, raionul 
Tg. Mureș. 'Aceste formații nu posedă 
încă o tehnică prea desăvîrșită, însă 
ele au luptat cu multă însuflețire și 
au dat o replică dîrză echipelor din 
orașe, care au participat ia turneul 
final de volei. La fete, primul loc a 
fost ocupat de echipa „Aeronautica"- 
București, iar la băieți, pe primul loc 
s-a clasat „LC.A.“-campioana regiu
nii Timișoara. t

Și la concursul de ciclism au parti
cipat o serie de tineri din mediul să
tesc. Printre aceștia se numără tînă- 
rul țăran muncitor Niculae Bălan din 
Videle, clasat pe locul 3 la proba de 
biciclete oraș, Ileana Banu din Ră- 
cari, clasată pe locul 4 la proba de 
semi-curse, fete, Viorel Negrușea din 
comuna Unirea, raionul Bistrița etc. 
Titlurile de campioni ai Spartachiadei

la ciclism au revenit, la fete, con
curentelor Maria Pîrvan, regiunea 
Ploești și Elena Capotă orașul Bucu
rești, iar la băieți tinerilor Klaus Se- 
minger, regiunea Stalin și Dumitru 
Mitroi, regiunea Bacău.

La handbal, fete, primul loc a fost 
ocupat de echipa ,.Dunărea“-Tr. Mă
gurele care a produs o plăcută surpri
ză, întrecînd numeroase echipe din 
orașele unde această disciplină spor
tivă are o veche tradiție. La băieți 
titlul de campioană pe țară a revenit 
echipei „Spartak"-București.

La concursul final de tir, pe pri
mele 3 locuri, la fete, s au clasat Geta 
Țăran, (regiunea Iași), Viorica Sa- 
bău, (Oradea), și Nițu Cornelia (Ale
xandria), iar la băieți C. Pop (Regiu
nea Autonomă Maghiară) I. Bobîrnac 
(Bacău) și D. Ladislau (Cluj).

★
întrecerile finale ale Spartachiadei 

de vară, ediția a IV-a s-au încheiat 
printr-o frumoasă demonstrație a celor 
peste 1.000 de concurenți veniți din 
toate regiunile țării. Ei au plecat 
acasă cu frumoase amintiri, luîndu-și 
angajamentul de a se pregăti mai bine 
pentru viitoarele competiții sportive.

AL LERESCU
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